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RRB NTPC UG Memory Based Mock (18 Aug Exam) 
 

Q1. 14 मई, 2025 को भारत के 52 वें मखु्य न्यायाधीश (CJI) के रूप 

में ककसन ेशपथ ली? 

(a) जस्टिस संजीव खन्ना 

(b) जस्टिस डी.वाई. चंद्रचूड़ 

(c) जस्टिस बी.आर. गवई 

(d) जस्टिस एन.वी. रमणा 
 

Q2. नबेलुर पररकल्पना के अनसुार, ग्रहों का स्नमााण ककसस ेहुआ? 

(a) साथी तारे से अलग हुए कण 

(b) तंत ुके आकार के गैसीय कण 

(c) युवा सूया से जुडे़ पदाथा के एक बादल 

(d) ककसी अन्य तारे के प्रभाव में स्नष्कास्सत द्रव्यमान 
 
Q3. 2025 लॉररयस वल्डा टपोर्टसावमुने ऑफ द ईयर परुटकार ककसन े

जीता? 

(a) अथथंग म्यू 

(b) इगा स्टवएतेक 

(c) फेथ ककपयेगोन 

(d) स्समोन बाइल्स 
 

Q4. हाल ही में पशे ककया गया 128वां ससं्वधान सशंोधन स्वधयेक, 

2023 ककसस ेसबंसं्धत है? 

(a) लोकसभा और राज्य स्वधानसभाओं में मस्हलाओं के स्लए 33% सीिें 

आरस्ित की जाए ं

(b) अन्य स्पछड़ा वगा (OBCs) की पहचान करन े

(c) आर्थाक रूप से कमजोर वगों (EWSs) के स्लए आरिण 

(d) वटत ुएवं सेवा कर 
 
Q5. गपु्तोत्तर राजव्यवटथा में 'भसु्ि' शब्द का प्रयोग स्नम्नस्लस्खत के स्लए 

ककया जाता था: 

(a) कर 

(b) अस्धकारी 

(c) राजा 

(d) प्रांत 
 
Q6. स्नम्नस्लस्खत कथनों पर स्वचार करें: 

1. भारतीय स्सस्वल सवेा (ICS) की टथापना 1833 के चािार अस्धस्नयम 

के तहत की गई थी। 

2. भारतीयों को 1853 के चािार अस्धस्नयम के अस्धस्नयस्मत होन ेके बाद 

ही ICS परीिा दने ेकी अनमुस्त दी गई थी। 

3. सत्येंद्रनाथ िैगोर 1863 में ICS परीिा पास करन ेवाल ेपहल ेभारतीय 

थ।े 

उपरोि कथनों में स ेकौन सा/स ेकथन सही ह/ैहैं? 

(a) केवल 3 

(b) केवल 1 और 3 

(c) केवल 2 और 3 

(d) 1, 2 और 3 
 

Q7. राज्य स्वत्त आयोग की मखु्य भसू्मका क्या है? 

(a) राज्य और टथानीय स्नकायों के बीच करों, िोलों और शुल्कों की शदु्ध 

आय का स्वतरण और स्नधाारण। 

(b) राष्ट्रपस्त द्वारा संदर्भात काननूी स्वत्तीय मामलों पर सरकार को सलाह 

देना। 

(c) स्वत्तीय प्रशासन के िते्र में संसद के प्रस्त कायापास्लका की जवाबदेही 

सुस्नस्ित करना। 

(d) पंचायतों और नगर पास्लकाओं के चुनावों की देखभाल करना तथा 

उन चुनावों के स्लए धन भी उपलब्ध कराना। 
 

Q8. स्वश्व वन्यजीव कोष के संदभा में स्नम्नस्लस्खत कथनों पर स्वचार करें: 

1. प्रस्तस्ित रैकून लोगो वन्यजीव सरंिण के स्लए WWF की प्रस्तबद्धता 

का प्रतीक ह।ै 

2. WWF आवासों को सरंस्ित करन,े जलवाय ुपररवतान स ेस्नपिन ेऔर 

जवै स्वस्वधता को सरंस्ित करन ेके स्लए काम करता ह।ै 

उपरोि कथनों में स ेकौन सा/स ेसही ह/ैहैं? 

(a) केवल 1 

(b) केवल 2 

(c) 1 और 2 दोनों 

(d) न तो 1, न ही 2 
 

Q9. महात्मा गाधंी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंिी अस्धस्नयम 

(MGNREGA) के अतंगात, ग्रामीण पररवारों को ककतन े कदनों की 

गारंिीकृत मजदरूी रोजगार प्रदान ककया जाता है? 

(a) 50 कदन 

(b) 75 कदन 

(c) 100 कदन 

(d) 150 कदन 
 

Q10. स्नम्नस्लस्खत में से कौन भारत का वायसराय था जब भारतीय 

स्वश्वस्वद्यालय अस्धस्नयम, 1904 पाररत ककया गया था? 

(a) लॉडा डफ़ररन 

(b) लाडा लैंसडाउन 

(c) लॉडा थमिंो 

(d) लॉडा कजान 
 

Q11. AI एक्शन सस्मि 2025 की मजेबानी कौन सा शहर करेगा? 

(a) न्यूयॉका  

(b) पेररस 

(c) स्जनवेा 

(d) िोक्यो 
 

Q12. ककस भारतीय राज्य की आस्धकाररक भाषा 'कोकबोरोक' ह?ै 

(a) स्हमाचल प्रदेश 

(b) गोवा 

(c) स्त्रपुरा 

(d) पस्िम बंगाल 
 

Q13. क्ािंम स्सद्धातं की नींव ककसन ेरखी? 

(a) मकै्स प्लैंक 

(b) माका  स्नकोलस 

(c) अल्बिा आइंटिीन 

(d) अल्रेड स्हचकॉक 
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Q14. स्नम्नस्लस्खत में से कौन भारतीय आकदवासी टवततं्रता सनेानी, 

धार्माक नतेा और लोक नायक थ ेजो मुडंा जनजास्त स ेसबंसं्धत थ?े 

(a) िांरिया भील 

(b) स्बरसा मुंडा 

(c) स्सद्धो कान्ू 

(d) रानी गाइकदनल्यू 
 

Q15. कौन सा स्विास्मन वसा में घलुनशील ह?ै 

(a) स्विास्मन B 

(b) स्विास्मन D 

(c) स्विास्मन C 

(d) स्विास्मन B12 
 

Q16. रेलव े(सशंोधन) स्वधयेक, 2024 का प्राथस्मक उदे्दश्य क्या है? 

(a) भारतीय रेलव ेबोडा अस्धस्नयम, 1905 को रेलव ेअस्धस्नयम, 1989 

में स्वलय करना 

(b) भारतीय रेलव ेका स्नजीकरण करना 

(c) पूरे भारत में हाई-टपीड बलुेि ट्रनेें शुरू करना 

(d) रेलवे संचालन के स्लए एक नया मंत्रालय टथास्पत करना 
 

Q17. स्गपमोची पवात चीन और भिूान के साथ ककस भारतीय राज्य में 

स्टथत ह?ै 

(a) स्सकिम 

(b) असम 

(c) अरुणाचल प्रदेश 

(d) मस्णपुर 
 

Q18. भारत में पररवहन का कौन सा साधन डोर-िू-डोर सवेाएं प्रदान 

करता है? 

(a) जलमागा 

(b) सड़क पररवहन 

(c) रेल मागा 

(d) वायु मागा 
 

Q19. सभी पचंायत सटंथाओं में ककतन ेप्रस्तशत पद मस्हलाओं के स्लए 

आरस्ित हैं? 
(a) 1/5 
(b) 1/4 
(c) 1/3 
(d) 1/2 
 

Q20. ____________ को आधसु्नक थहदंी सास्हत्य का जनक कहा जाता है? 

(a) भारतेन्द ुहररिंद्र 

(b) मुंशी प्रमेचंद 

(c) मैस्थली शरण गपु्त 

(d) सूयाकांत स्त्रपाठी स्नराला 
 

Q21. स्वराि कोहली ने ककस फॉमिे में 9,000 रन का आकंड़ा पार ककया? 

(a) एक कदवसीय अतंरााष्ट्रीय (ODIs) 

(b) T20 अंतरााष्ट्रीय 

(c) िेटि मचै 

(d) घरेलू किकेि 
 

Q22. भारत के स्नम्नस्लस्खत में स ेककस भौस्तक स्वभाग में व्यापक जलोढ़ 

स्मट्टी पाई जाती ह?ै 

(a) स्हमालय पवातमाला 

(b) उत्तर भारतीय मैदान 

(c) द्वीप समहू 

(d) महान भारतीय रेस्गटतान 

 

Q23. स्नम्नस्लस्खत में स े कौन सा कथन तलेगंाना राज्य का उसके 

आस्धकाररक अवलोकन के आधार पर सही वणान करता है? 

(a) राजधानी – वारंगल; िेत्रफल – 75,000 वगा ककमी; आस्धकाररक 

भाषा – थहंदी 

(b) राजधानी – हैदराबाद; िेत्रफल – 112,077 वगा ककमी; आस्धकाररक 

भाषा – तलेुग ु

(c) राजधानी – स्नजामाबाद; जनसंख्या – 2 करोड़; सािरता दर – 

82.15% 

(d) राजधानी – हैदराबाद; स्जलों की संख्या – 25; प्रमखु शहर – 

स्वजयवाड़ा 

 

Q24. ससं्वधान (अनसुसू्चत जास्त और अनसुसू्चत जनजास्त) आदशे 

(सशंोधन) स्वधयेक, 2024 ककस राज्य से सबंसं्धत था? 

(a) स्बहार 

(b) तस्मलनाडु 

(c) ओस्डशा 

(d) पंजाब 
 

Q25. स्नम्नस्लस्खत में से कौन सा रोमन पजू्य दवेता/दवेी सही नहीं ह?ै 

(a) बृहटपस्त - फसलों के स्लए वषाा भेजता था 

(b) मंगल - युद्ध में उनकी सहायता करता था 

(c) नपेच्यून - उनके संदेश पहुुँचाता था 

(d) जूनो - उनकी स्ियों की रिा करता था 
 

Q26. वाटतस्वक स्नयतं्रण रेखा (LAC) क्या ह ैऔर यह कहां स्टथत ह?ै 

(a) भारत-पाककटतान सीमा 

(b) भारत-चीन सीमा 

(c) अमेररका-मेस्क्सको सीमा 

(d) रूस-यूिेन सीमा 
 

Q27. वसै्श्वक आकंड़ों के अनसुार 2025 में ककस दशे के पास सबस ेअस्धक 

परमाण ुहस्थयार होंग?े 

(a) संयुि राज्य अमेररका 

(b) चीन 

(c) रूस 

(d) रांस 

 

Q28. भारत के ससं्वधान का कौन सा अनचु्छेद उच्च न्यायालय को ररि 

जारी करन ेका अस्धकार दतेा है? 

(a) अनचु्छेद 132 

(b) अनुच्छेद 226 

(c) अनचु्छेद 143 

(d) अनुच्छेद 32 
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Q29. पालक ककस पोषक तत्व से स्वशषे रूप स ेसमदृ्ध ह?ै 

(a) स्विास्मन सी 

(b) लोहा 

(c) स्विास्मन बी 12 

(d) कैस्ल्शयम 
 

Q30. इनमें स ेकौन सा आधसु्नक भगूोल का प्रमखु स्वषय ह?ै 

(a) केवल िेत्रीय भूगोल 

(b) केवल व्यवस्टथत भूगोल 

(c) िते्रीय और व्यवस्टथत दोनों दसृ्िकोण 

(d) न तो िते्रीय और न ही व्यवस्टथत 
 

Q31. 8 अगटत 2024 को भारतीय लोकसभा में पशे ककए गए वक्फ 

(सशंोधन) स्वधयेक, 2024 का उदे्दश्य स्नम्नस्लस्खत में स ेककस अस्धस्नयम 

को स्नरटत करना ह?ै 

(a) मुसलमान वक्फ अस्धस्नयम, 1923 

(b) मुसलमान वक्फ अस्धस्नयम, 1926 

(c) मुसलमान वक्फ अस्धस्नयम, 1924 

(d) मुसलमान वक्फ अस्धस्नयम, 1925 
 

Q32. ऋग्वदे में स्नम्नस्लस्खत का सगं्रह ह:ै 

(a) 1028 भजन 

(b) 4023 भजन 

(c) 2028 भजन 

(d) 3028 भजन 
 

Q33. 'भगूोल' शब्द ककस भाषा से स्लया गया ह ैऔर इसका अथा क्या है? 

(a) लैरिन: मानस्चत्रों का अध्ययन 

(b) ग्रीक: पृथ्वी का वणान 

(c) अरबी: आकाश का स्वज्ञान 

(d) संटकृत: भूस्म का माप 
 

Q34. स्नम्नस्लस्खत में स ेकौन सा ‘राज्य-प्रमखु भाषा’ यगु्म गलत समुसे्लत 

ककया गया ह?ै 

(a) मस्णपुर – मतैेई 

(b) केरल – कन्नड़ 

(c) मघेालय – खासी 

(d) आंध्र प्रदेश – तलेुग ु
 

Q35. कदल्ली का तोमर राजवशं ककस ककल ेके स्नमााण के स्लए प्रस्सद्ध है? 

(a) ककला राय स्पथौरा 

(b) लाल ककला 

(c) लाल कोि ककला 

(d) फतेहपुर सीकरी 
 

Q36. अस्धकाशं एमएस ऑकफस एप्लीकेशन में कुछ चयस्नत िेक्टि को 

कॉपी करन ेऔर ककसी अन्य टथान पर पटेि करन ेके स्लए शॉिाकि कंुस्जयों 

का सबस ेलोकस्प्रय सयंोजन ह:ै 

(a) Alt +C और Alt +V 

(b) Ctrl + C और Ctrl + V 

(c) Ctrl + V और Ctrl + C 

(d) Alt + V और Alt + C 
 

Q37. दिन का पठार मखु्यतः बना ह-ै 

(a) चनूा पत्थर 

(b) बेसाल्ि 

(c) बलुआ पत्थर 

(d) इनमें से कोई नहीं 
 

Q38. जवाहरलाल नहेरू मस्णपरु नतृ्य अकादमी की टथापना कब की गई 

थी? 
(a) 1951 
(b) 1953 
(c) 1954 
(d) 1952 
 

Q39. ससं्वधान का कौन सा अनचु्छेद राष्ट्रीय अनसुसू्चत जास्त आयोग से 

सबंसं्धत ह?ै 

(a) अनुसूस्चत 326 

(b) अनुसूस्चत 333 

(c) अनुसूस्चत 330 

(d) अनुसूस्चत 338 
 
Q40. आपातकाल के दौरान पाररत सबस ेस्ववादाटपद सशंोधन था: 

(a) 43वां 

(b) 41वां 

(c) 42वां 

(d) 44वां 
 
Q41. 66 लीिर के स्मश्रण में दधू और पानी का अनपुात (आयतन स)े 2 

: 1 ह।ै यकद स्मश्रण में X लीिर पानी स्मलाया जाए, तो दधू और पानी का 

अनपुात 11 : 10 हो जाता ह।ै X का मान क्या है? 
(a) 14 
(b) 18 
(c) 10 
(d) 20 
 
Q42. ₹15 प्रस्त घन मीिर की दर से 6 मीिर लबंा, 64 मीिर चौड़ा और 

10 मीिर गहरा एक घनाभाकार गड्ढा खोदन े की लागत (₹ में) ज्ञात 

कीस्जए। 
(a) 57,600 
(b) 57,598 
(c) 57,602 
(d) 57,591 
 
Q43. 8 छात्रों की औसत आय ु15 वषा ह।ै यकद 20 और 10 वषा की आय ु

के दो और छात्र शास्मल हो जाएुँ, तो नई औसत आयु क्या होगी? 
(a) 25 
(b) 20 
(c) 10 
(d) Remain same 
 
Q44. पाुँच घरंियाुँ एक साथ बजना शरुू करती हैं और िमशः 2, 4, 9, 

12 और 15 सकंेड के अतंराल पर बजती हैं। 45 स्मनि में, व ेएक साथ 

ककतनी बार बजती हैं? 
(a) 8 
(b) 10 
(c) 16 
(d) 15 
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Q45. A ककसी काया का1881 भाग 8 कदनों में परूा करता ह ैजबकक B 

उसी काया का2552 भाग 16 कदनों में परूा करता ह।ै यकद A और B 

स्मलकर काया करत ेहैं, तो काया परूा करन ेमें उन्हें ककतन ेकदन लगेंग?े 
(a) 3201212320 
(b) 3201313320 
(c) 25 
(d) 32 
 

Q46. ₹1050 की एक वटत ुके अकंकत मलू्य पर 50 प्रस्तशत की एकल 

छूि दी जाती ह।ै यकद 40 प्रस्तशत और 10 प्रस्तशत की दो िमागत छूि 

दी जाती हैं, तो दोनों स्विय मलू्यों के बीच क्या अतंर होगा? 
(a) ₹36 
(b) ₹38 
(c) ₹40 
(d) ₹42 
 

Q47. 2310 लोगों को तीन दलों में इस प्रकार बाुँरिए कक पहल ेदल की 

सखं्या का आधा, दसूरे दल की सखं्या का एक-स्तहाई और तीसरे दल की 

सखं्या का एक-छठा — तीनों बराबर हों 
(a) 230, 820, 1260 
(b) 410, 640, 1260 
(c) 420, 630, 1260 
(d) 1200, 690, 420 
 

Q48. A, B और C ने साझदेारी शरुू की। उन्होंन ेिमशः 45000 रुपये, 

36000 रुपय ेऔर 54000 रुपय ेका स्नवशे ककया। वे 4 वषा, 3 वषा और 

2 वषा तक साझदेारी में रह।े यकद लाभ में B का स्हटसा 1800 रुपय ेह,ै 

तो कुल लाभ ककतना ह?ै 

(a) 6000 रुपये 

(b) 6600 रुपये 

(c) 7200 रुपये 

(d) 7000 रुपये 
 

Q49. दो सखं्याओं के बीच का अतंर 760 ह।ै यकद एक सखं्या का 12% 

दसूरी सखं्या के 20% के बराबर ह,ै तो दोनों सखं्याओं में से बड़ी सखं्या 

ज्ञात कीस्जए। 
(a) 800 
(b) 1900 
(c) 1240 
(d) 1140 
 

Q50. एक स्नयस्मत सप्तभजु में स्वकणों की सखं्या ह:ै 
(a) 18 
(b) 15 
(c) 14 
(d) 19 
 

Q51. एक दकुानदार ₹15 प्रस्त पने की दर से 20 पने और ₹10 प्रस्त पने 

की दर से 30 पने खरीदता ह।ै वह सभी पनेों को स्मलाकर ₹14 प्रस्त पने 

की दर से बचेता ह।ै औसतन उस ेप्रस्त पने ककतना लाभ या हास्न होती 

है? 

(a) ₹0.50 हास्न 

(b) ₹1 लाभ 

(c) ₹0.20 हास्न 

(d) ₹2 लाभ 
 

Q52. एक स्वमान की चाल पायलि द्वारा 60% बढ़ा दी गई और कफर 

बढ़ी हुई चाल को 50% कम कर कदया गया। इस समय ध्वस्न रडार द्वारा 

मापी गई चाल 2400 ककमी/घिंा थी। स्वमान की प्रारंस्भक चाल ज्ञात 

कीस्जए। 

(a) 2400 ककमी/घंिा 

(b) 3200 ककमी/घंिा 

(c) 2800 ककमी/घंिा 

(d) 3000 ककमी/घंिा 
 

Q53. एक घन का कुल पिृीय िते्रफल 384cm3cm3 ह ै तो इसका 

आयतन होगा — 
(a) 384cm3cm3 
(b) 512cm3cm3 
(c) 64cm3cm3 
(d) 524cm3cm3 
 

Q54. रेखाएुँ L1 और L2 एक स्तयाक रेखा द्वारा कािी गई समातंर रेखाएुँ 

हैं। यकद सगंत कोणों में स ेएक का माप 75° है, तो दसूरे सगंत कोण का 

माप क्या ह?ै 
(a) 45° 
(b) 85° 
(c) 65° 
(d) 75° 
 

Q55. सनी और बनी के पास कुल स्मलाकर 3450 रुपय ेहैं। यकद सनी की 

रास्श का2992 बनी की रास्श के7337 के बराबर ह।ै तो बनी के पास 

ककतनी रास्श ह?ै 

(a) 300 रु. 

(b) 845 रु. 

(c) 2340 रु. 

(d) 3150 रु. 
 

Q56. 70 और 100 के बीच आन ेवाली सभी अभाज्य सखं्याओं का औसत 

ज्ञात कीस्जए। 
(a) 80 
(b) 86 
(c) 84 
(d) 82 
 

Q57. A, B से 5 प्रस्तशत अस्धक है और B, C से 10 प्रस्तशत अस्धक ह,ै 

तो A, C से ककतन ेप्रस्तशत अस्धक ह?ै 

(a) 20 प्रस्तशत 

(b) 15.5 प्रस्तशत 

(c) 10 प्रस्तशत 

(d) 12 प्रस्तशत 
 

Q58. 14 मीिर लबंी एक ऊध्वााधर छड़ भसू्म पर 5 मीिर लबंी छाया 

डालती ह।ै उसी समय, एक मीनार भसू्म पर 44.5 मीिर लबंी छाया 

डालती ह।ै मीनार की ऊुँ चाई _____ ह।ै 

(a) 124.6 मीिर 

(b) 128.8 मीिर 

(c) 130.3 मीिर 

(d) 122.2 मीिर 
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Q59. यकद1A+1A+1A+1A=48A1+A1+A1+A1=48 है, तो A का 

मान क्या है? 

(a) 112121 
(b) 114141 
(c) 110101 
(d) 1881 
 

Q60. एक समचतभुुाज का छोिा स्वकणा उसकी भजुाओं की लबंाई के 

बराबर होता ह।ै यकद प्रत्यके भजुा की लबंाई 4 समेी ह,ै तो समचतभुुाज के 

बड़े स्वकणा के बराबर भजुा वाल ेसमबाहु स्त्रभजु का िते्रफल (वगा समेी 

में) क्या ह?ै 

(a) 12 √3 

(b) 6 
(c) 12 
(d) 9 √3 
 

Q61. दो कारें एक ही टथान स ेएक ही समय पर िमशः 6 ककमी/घिंा 

और 4 ककमी/घिंा की चाल से एक ही कदशा में चल रही हैं। 10 स्मनि 

बाद कारों के बीच की अनमुास्नत दरूी ज्ञात कीस्जए। 

(a) 562.4 मीिर 

(b) 333.3 मीिर 

(c) 245.6 मीिर 

(d) 258.6 मीिर 

 

Q62. 5 अकंों की सबस ेछोिी सखं्या कौन सी ह ैजो 54, 120 और 96 

में स ेप्रत्यके स ेस्वभाज्य ह?ै 

(a) 18280 
(b) 17280 
(c) 14260 
(d) 12960 
 

Q63. K का वह मान ज्ञात कीस्जए स्जसके स्लए स्द्वघात समीकरण x² + 

4x + K = 0 के मलू समान हों। 

(a) 3 
(b) 5 
(c) 4 
(d) 6 
 

Q64. (sec∅ − tan∅)² (1 + sin∅)² ÷ cos²∅ का मान ह:ै 

(a) −2 
(b) 2 
(c) 0 
(d) 1 
 

Q65. यकद ककसी वटत ुका स्विय मलू्य उसके वाटतस्वक मलू्य से छह गनुा 

हो जाता ह,ै तो अंककत लाभ उसके वाटतस्वक मलू्य का सात गनुा हो जाता 

ह।ै वाटतस्वक लाभ प्रस्तशत ज्ञात कीस्जए। 

(a) 300% 
(b) 500% 
(c) 100% 
(d) 250% 
 

Q66. एक सब्जी स्विेता के पास कुछ सबे थ।े उसन े50% सबे बचे कदए 

और कफर भी उसके पास 650 सबे बच ेहुए हैं। मलू रूप से उसके पास 

_______________ सबे थ।े 
(a) 1300 
(b) 850 
(c) 700 
(d) 1200 
 

Q67. एक बस को A से B तक यात्रा करनी ह।ै बस पहली एक-स्तहाई 

दरूी 25 ककमी/घिंा की चाल से और अगली एक-चौथाई दरूी 30 

ककमी/घिंा की चाल से तय करती ह।ै शषे यात्रा में, बस 50 ककमी/घिंा 

की चाल स े चलती ह।ै सम्पणूा यात्रा के दौरान बस की औसत चाल 

(ककमी/घिंा में) ______ ह।ै 
(a) 33133331 
(b) 37123721 
(c) 33 
(d) 35 
 

Q68. 22.5,56,42.5,2x+1,x-2,3x,36 की समातंर श्रणेी 30 ह।ै x को 

ज्ञात करें, जहाुँ x>0. 
(a) 9 
(b) 7 
(c) 6 
(d) 4 
 

Q69. कदए गए व्यजंक का मलू्याकंन 

करें:[0.360.012of0.4]×0.5[0.012 of 0.40.36]×0.5 
(a) 37.5 
(b) 0.18 
(c) 5.45 
(d) 15 
 

Q70. एक समातंर चतभुुाज की आसन्न भजुाएुँ 36 समेी और 27 समेी 

लबंी हैं। यकद छोिी भजुाओं के बीच लबंवत दरूी 12 समेी ह,ै तो लबंी 

भजुाओं के बीच लबंवत दरूी क्या ह?ै 

(a) 16 सेमी 

(b) 12 सेमी 

(c) 9 सेमी 

(d) 10 सेमी 
 

Q71. एक कथन के बाद दो धारणाएुँ I और II दी गई हैं। कथन को सत्य 

मानत ेहुए, स्नणाय कीस्जए कक दी गई धारणाओं में स ेकौन सी धारणा 

कथन में स्नस्हत ह।ै 

कथन: 

"भारतीय पररस्टथस्तयों के स्लए XYZ वाथशगं मशीन का प्रदशान अत्यस्धक 

स्वज्ञास्पत ABC वाथशगं मशीन की तलुना में बहुत बहेतर ह।ै" 

धारणाएुँ: 

I. ABC वाथशगं मशीन स्वज्ञापन पर अस्धक खचा करती है क्योंकक उनका 

उत्पाद अच्छा नहीं ह।ै 

II. ABC वाथशगं मशीन एक स्वदशेी ब्ाडं ह।ै 

(a) केवल पूवाधारणा I अंतर्नास्हत है। 

(b) केवल पवूाधारणा II अंतर्नास्हत है। 

(c) न तो पूवाधारणा I और न ही पूवाधारणा II अतंर्नास्हत है। 

(d) दोनों पूवाधारणाएुँ I और II अतंर्नास्हत हैं। 
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Q72. तीन कथनों के बाद चार स्नष्कषा I, II, III और IV कदए गए हैं। 

आपको इन कथनों को सत्य मानना ह,ै भले ही व ेसामान्यतः ज्ञात तथ्यों 

स ेस्भन्न प्रतीत होत ेहों। तय कीस्जए कक कदए गए स्नष्कषों में स ेकौन सा/स े

स्नष्कषा कदए गए कथनों का तार्का क रूप स ेअनसुरण करता ह/ैकरत ेहैं। 

कथन: 

1. सभी पटे्रोल डीजल हैं। 

2. कोई डीजल केरोस्सन नहीं ह।ै 

3. सभी ईंधन केरोस्सन हैं। 

स्नष्कषा: 

I. कुछ ईंधन पटे्रोल हैं। 

II. कोई केरोस्सन पटे्रोल नहीं ह।ै 

III. कोई पटे्रोल ईंधन नहीं ह।ै 

IV. कुछ केरोस्सन पटे्रोल हैं। 

(a) केवल स्नष्कषा I, II और IV अनुसरण करते हैं। 

(b) केवल स्नष्कषा I और IV अनुसरण करते हैं। 

(c) केवल स्नष्कषा II और III अनुसरण करते हैं। 

(d) केवल स्नष्कषा I और II अनुसरण करत ेहैं। 

 

Q73. ककसी स्नस्ित कूि भाषा में 'CADET' को 7-22-23-26-24 

स्लखा जाता ह।ै उसी कूि भाषा में 'MASON' को क्या स्लखा जाएगा? 

(a) 13-12-8-26-14 
(b) 13-26-8-12-14 
(c) 14-26-8-12-13 

(d) 14-26-9-11-13 
 

Q74. कदए गए स्वकल्पों में स ेउस अिर-समहू का चयन कीस्जए जो 

स्नम्नस्लस्खत श्रृखंला में प्रश्न स्चह्न (?) के टथान पर आ सकता ह।ै 

ENU, FLS, GJQ, ?, IFM 
(a) HHO 
(b) HOP 

(c) HIO 
(d) HIP 
 

Q75. एक स्वस्शि कूि भाषा में, 'DEAF' को '6458' और 'FLIP' को 

'4723' स्लखा जाता ह।ै दी गई कूि भाषा में 'F' का कूि क्या है? 

(a) 2 

(b) 7 
(c) 8 
(d) 4 

 

Q76. आठ स्मत्र (A, B, C, D, E, F, G, H) एक वतृ्ताकार मजे के चारों 

ओर कें द्र की ओर मखु करके बठेै हैं। F और E के बीच केवल तीन व्यस्ि 

बठेै हैं। E, G के दाईं ओर दसूरे टथान पर ह।ै B, E का स्नकितम पड़ोसी 

ह,ै लकेकन D का नहीं। C, D के बाईं ओर तीसरे टथान पर ह।ै A, B के दाईं 

ओर दसूरे टथान पर ह।ै H और C एक दसूरे के स्नकितम पड़ोसी नहीं हैं। 

D के दाईं ओर से स्गनन ेपर, D और H के बीच कौन बठैा ह?ै 

(a) E 
(b) F 
(c) G 
(d) A 

 

Q77. परुुषों की एक पसं्ि में, सजुल दाएं स े30वें टथान पर ह ैऔर गर्वात 

बाएं स े20वें टथान पर ह।ै जब व ेअपना टथान बदल लते ेहैं, तो सजुल 

दाएं से 35वें टथान पर आ जाता ह।ै पसं्ि में परुुषों की कुल सखं्या ककतनी 

है? 
(a) 44 
(b) 34 
(c) 54 
(d) 45 
 

Q78. एक स्नस्ित कूि भाषा में, 'DSBQCA' को '4' और 'SJTB' को '2' 

स्लखा जाता ह।ै दी गई भाषा में 'XTPLIKAE' का कूि क्या है? 
(a) 7 
(b) 8 
(c) 6 
(d) 5 
 
Q79. स्नम्नस्लस्खत प्रश्न में अिरों का एक समहू कदया गया ह।ै प्रत्यके समहू 

के अिर ककसी न ककसी तका /स्नयम/सबंधं द्वारा उसी समहू के अिरों से 

सबंसं्धत हैं। कदए गए स्वकल्पों में से अिरों का एक ऐसा समहू चनुें जो 

समान तका /स्नयम/सबंधं का अनसुरण करता हो। 
(AG, BK, CP) 
(a) (TA, SE, RJ) 
(b) (PC, QG, RK) 
(c) (FM, GQ, HV) 
(d) (JF, LJ, KO) 
 
Q80. उस जोड़ी का चयन करें स्जसका सबंधं कदए गए जोड़े के समान हो। 

स्त्रभजु : आयत :: ? 

(a) पंचभुज : षर्टभजु 

(b) कोण : चतभुुाज 

(c) समचतभुुाज : अिभजु 

(d) शंकु : गोला 
 
Q81. कदए गए शब्दों को शब्दकोश के िम में व्यवस्टथत करें। 
1. Dollar 2. Doll 3. Dominos 
4. Donkey 5. Dealer 
(a) 5, 2, 1, 3, 4 
(b) 2, 1, 3, 4, 5 
(c) 3, 1,, 4, 5 
(d) 5, 4, 3, 2, 1 
 

Q82. स्नम्नस्लस्खत समीकरण को सही बनान ेके स्लए ककन दो सखं्याओं 

को परटपर बदलना चास्हए? 
4 × 12 ÷ 9 + 7 – 10 = 0 
(a) 9, 10 
(b) 9, 12 
(c) 4, 7 
(d) 9, 4 
 

Q83. स्नम्नस्लस्खत समीकरण में ‘?’ के टथान पर क्या आएगा, यकद ‘+’ 

और ‘−‘ को परटपर बदल कदया जाए तथा ‘×’ और ‘÷’ को परटपर बदल 

कदया जाए? 
45 ÷ 12 − 75 × 5 + 13 = ? 
(a) 546 
(b) 542 
(c) 545 
(d) 544 
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Q84. कदया गया वने आरेख उन छात्रों की सखं्या दशााता ह ैजो अगं्रजेी, 

थहदंी और रें च पढ़ सकत ेहैं। उनमें स ेककतन ेरें च पढ़ सकत ेहैं? 

 
(a) 30 

(b) 41 

(c) 39 

(d) 38 

 

Q85. K, R, I, H, G और F छह अभ्यथी हैं स्जन्हें 'XYZ' स्वश्वस्वद्यालय 

के एम.एड. कायािम के स्लए चनुा गया ह।ै प्रत्यके को एक ही वषा के अलग-

अलग महीनों, अथाात ्जनवरी, अप्रलै, जनू, अगटत, स्सतबंर और कदसबंर 

में कायाभार ग्रहण करना ह।ै H को अप्रलै में कायाभार ग्रहण करना ह।ै 

केवल K को I के बाद कायाभार ग्रहण करना ह।ै F को G के ठीक बाद 

कायाभार ग्रहण करना ह।ै ककस ेजनवरी में कायाभार ग्रहण करना है? 

(a) K 

(b) R 

(c) I 

(d) G 

 

Q86. एक व्यस्ि न ेएक तटवीर की ओर इशारा करत ेहुए कहा, "मरेा 

कोई भाई या बहन नहीं ह,ै लकेकन उस व्यस्ि का स्पता मरेे स्पता का बिेा 

ह"ै। यह तटवीर ककसकी थी? 

(a) उसके पतु्र की 

(b) उसके स्पता की 

(c) उसकी अपनी 

(d) इनमें से कोई नहीं 

 

Q87. स्नम्नस्लस्खत अिर श्रृखंला में कुछ अिर लपु्त हैं, स्जन्हें नीच ेकदए 

गए स्वकल्पों में से एक के रूप में उसी िम में कदया गया ह।ै सही स्वकल्प 

चसु्नए। 

a _ b c a _ bcab _ ca _ bc 

(a) abca 

(b) aaba 

(c) bacb 

(d) baba 

 

Q88. शशाकं की मां सररता स्प्रयाकं की पतु्री हैं। चाहत, स्प्रयाकं की पत्नी 

हैं। लस्िता चाहत की पतु्री हैं। गवा, सररता का पतु्र ह।ै गवा का चाहत स े

क्या सबंधं ह?ै 

(a) भाई 

(b) नाती 

(c) पोता 

(d) पुत्र 

 

Q89. L, M, N, O, P, Q और R एक गोल मजे के चारों ओर कें द्र की ओर 

मखु करके बठेै हैं। N के बाएुँ स ेस्गनन ेपर R और N के बीच केवल एक 

व्यस्ि बठैा ह।ै M, Q के दाएुँ से तीसरे टथान पर बठैा ह।ै L, O के बाएुँ स े

तीसरे टथान पर बठैा ह।ै M, L के ठीक दाएुँ में बठैा ह।ै P, L का स्नकितम 

पड़ोसी नहीं ह।ै तो, P के दाएुँ स ेस्गनन ेपर N के बीच ककतन ेव्यस्ि बठेै 

हैं? 

(a) एक 

(b) चार 

(c) तीन 

(d) दो 
 

Q90. यकद ‘−’ का अथा ‘÷’, ‘×’ का अथा ‘+’, ‘÷’ का अथा ‘×’ और ‘+’ का 

अथा ‘−’ ह ैस्नम्नस्लस्खत व्यजंक का मान क्या होगा? 
[{(7 + 3) × (3 × 1)} − (1 ÷ 2)] ÷ 2 = ? 
(a) 1 
(b) 2 
(c) 4 
(d) 8 
 

Q91. 'J + K' का अथा ह ै'J, K की पत्नी ह'ै, 

'J - K' का अथा ह ै'J, K का स्पता ह'ै, 

'J × K' का अथा है 'J, K की पतु्री ह'ै 

और 'J ÷ K' का अथा है 'J, K का पतु्र ह'ै। 

यकद 'G ÷ N × D + M - S' ह,ै तो 'N' का 'S' से क्या सबंधं ह?ै 

(a) भतीजी/भांजी 

(b) बहन 

(c) भाई 

(d) आंिी 
 

Q92. एक स्नस्ित कोड भाषा में, 'BLUE' को '4628' और 'LOAD' को 

'3567' के रूप में कोस्डत ककया गया ह।ै दी गई कोड भाषा में 'L' का 

कोड क्या ह?ै 

(a) 3 
(b) 6 
(c) 7 
(d) 8 
 

Q93. 11 : 20 पर घड़ी की सइुयों के बीच का कोण क्या ह?ै 

(a) 130° 
(b) 150° 
(c) 120° 
(d) 140° 
 

Q94. अगं्रजेी वणामाला िम के आधार पर, स्नम्नस्लस्खत चार अिर-समहूों 

में स ेतीन एक स्नस्ित रूप स ेसमान हैं और इस प्रकार एक समहू बनात े

हैं। कौन सा अिर-समहू उस समहू स ेसबंसं्धत नहीं है? 

(नोि: स्वषम अिर-समहू व्यजंन/टवरों की सखं्या या अिर-समहू में उनके 

टथान पर आधाररत नहीं ह।ै) 
(a) WQNJ 
(b) KEBW 
(c) QKHC 
(d) FZWR 
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Q95. सात बॉक्स- V, U, T, S, R, Q और P एक के ऊपर एक रख ेगए हैं, 

लकेकन आवश्यक नहीं कक इसी िम में हों। S सबसे नीच ेह।ै केवल V, R के 

ऊपर रखा ह।ै U और S के बीच केवल तीन बॉक्स रख ेहैं। Q, T के ठीक 

ऊपर रखा है, जो P के ऊपर रखा ह।ै V और P के बीच ककतन ेबॉक्स रख े

हैं? 
(a) 4 
(b) 5 
(c) 3 
(d) 2 
 
Q96. यह प्रश्न नीच ेदी गई पाुँच, तीन-अकंीय सखं्याओं पर आधाररत ह।ै 

(बाएुँ) 614 457 249 625 150 (दाएुँ) 

(उदाहरण: 697 - पहला अकं = 6, दसूरा अकं = 9 और तीसरा अकं = 
7) 
(ध्यान दीस्जए: सभी सकंियाएं बाएुँ से दाएुँ की जानी हैं।) 

यकद सबस ेबड़ी सखं्या के दसूरे अकं को सबस ेछोिी सखं्या के दसूरे अकं 

से घिाया जाए तो पररणाम क्या होगा? 
(a) 4 
(b) 3 
(c) 6 
(d) 2 
 
Q97. स्नम्नस्लस्खत वगों के बीच सबंधंों को सवोत्तम रूप से दशाान ेवाल े

वने आरेख का चयन कीस्जए। 

परुुष, स्पता, मस्हलाएुँ 

(a)  

(b)  

(c)  

(d)  
 

Q98. स्नम्नस्लस्खत श्रृखंला को परूा करें। 

Z1, Y4, X9, _____ 

(a) W25 

(b) D16 

(c) D25 

(d) W16 

 

Q99. स्नम्नस्लस्खत सखं्या श्रृखंला में लपु्त सखं्या ज्ञात कीस्जए: 

22.5, ?, 26.5, 30, 34.5 

(a) 23.5 

(b) 24.5 

(c) 27 

(d) 24 

 

Q100. उस स्वकल्प का चयन कीस्जए जो तीसरे पद से उसी प्रकार 

सबंसं्धत ह ैस्जस प्रकार दसूरा पद पहल ेपद स ेसबंसं्धत ह ैऔर छठा पद 

पाचंवें पद से सबंसं्धत ह।ै 

15 : 27 :: 100 : ? :: 45 : 81 

(a) 112 

(b) 180 

(c) 36 

(d) 1 

 

Solutions 
 

S1. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर है स्वकल्प (c) जस्टिस बी.आर. गवई। 

व्याख्या: 

जस्टिस भषूण रामकृष्ण गवई ने 14 मई 2025 को राष्ट्रपस्त भवन में आयोस्जत एक समारोह में भारत के 52वें मखु्य न्यायाधीश (CJI) के रूप में शपथ 

ली। उन्हें पद की शपथ राष्ट्रपस्त द्रौपदी मुमूा ने कदलाई। यह घिना ऐस्तहास्सक रूप से महत्वपूणा है क्योंकक जस्टिस गवई, जस्टिस के.जी. बालकृष्णन के 

बाद भारत के मुख्य न्यायाधीश बनने वाले दसूरे दस्लत न्यायाधीश हैं। जस्टिस गवई ने 13 मई 2025 को पद छोड़ने वाले जस्टिस संजीव खन्ना का 

टथान स्लया। उनका कायाकाल 23 नवम्बर 2025 तक रहेगा। 

जस्टिस गवई की स्नयुस्ि न केवल एक काननूी उपलस्ब्ध ह,ै बस्ल्क सामास्जक दसृ्ि से भी एक मील का पत्थर है, जो भारतीय न्यायपास्लका में समावेशन 

की बढ़ती प्रवृस्त्त का प्रतीक है। उनका काननू में कररयर कई दशकों में फैला हुआ है, स्जसमें उन्होंन ेकई महत्वपूणा न्यास्यक पदों पर काया ककया है। CJI 

बनने से पहले, वे सुप्रीम कोिा के न्यायाधीश थ,े जहाुँ व ेसंस्वधान और मानवास्धकारों से संबंस्धत मामलों में कदए गए स्नणायों के स्लए प्रस्सद्ध रहे। 

यह स्नयुस्ि न्यायपास्लका में वररिता की परंपरा के अनुसार हुई है, जहाुँ सुप्रीम कोिा के सबसे वररि न्यायाधीश को मुख्य न्यायाधीश बनाया जाता है। 

CJI का पद अत्यंत महत्वपूणा होता है, क्योंकक यह न्यायपास्लका की टवततं्रता सुस्नस्ित करता है, न्यायालय प्रशासन की स्नगरानी करता ह,ै और 

कायापास्लका व स्वधास्यका के साथ न्यायपास्लका के संबंधों का प्रस्तस्नस्धत्व करता ह।ै 

Information Booster: 

• जस्टिस बी.आर. गवई भारत के 52वें मुख्य न्यायाधीश हैं। 

• उनका कायाकाल 14 मई 2025 से 23 नवम्बर 2025 तक रहगेा। 

• वे भारत के इस्तहास में दसूरे दस्लत मुख्य न्यायाधीश हैं। 

• उन्हें राष्ट्रपस्त द्रौपदी ममुूा ने राष्ट्रपस्त भवन में शपथ कदलाई। 

• उन्होंने जस्टिस संजीव खन्ना का टथान स्लया। 

• CJI पोटि में स्नयुस्ि में वररिता स्सद्धांत का अनुसरण करता है। 
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Additional Knowledge 

(a) जस्टिस सजंीव खन्ना: 

जस्टिस खन्ना 51वें मुख्य न्यायाधीश के रूप में 13 मई 2025 को सेवास्नवृत्त हुए। व ेनागररक टवततं्रता, पयाावरण और संवैधास्नक काननू से संबंस्धत 

प्रगस्तशील स्नणायों के स्लए जाने जाते हैं। उनका कायाकाल संस्िप्त परंतु प्रभावशाली रहा, स्जसमें उन्होंने न्यास्यक पारदर्शाता और न्याय तक पहुुँच पर 

जोर कदया। 

(b) जस्टिस डी.वाई. चदं्रचडू़: 

जस्टिस चंद्रचूड़ ने नवबंर 2022 से नवंबर 2024 तक 50वें CJI के रूप में काया ककया। वे LGBTQ+ अस्धकारों, गभापात काननूों और नागररक टवतंत्रताओं 

पर उदार और सुधारवादी दसृ्िकोण वाल ेस्नणायों के स्लए प्रस्सद्ध हैं। उनके फैसलों ने भारतीय समाज और न्यायशाि पर गहरा प्रभाव डाला। 

(c) जस्टिस बी.आर. गवई: 

जस्टिस गवई का CJI बनना ऐस्तहास्सक रूप से महत्वपूणा है क्योंकक व ेवंस्चत समुदायों का प्रस्तस्नस्धत्व करते हैं और के.जी. बालकृष्णन के बाद केवल 

दसूरे दस्लत CJI बने हैं। बॉम्बे हाईकोिा से लेकर सुप्रीम कोिा और अब CJI तक उनकी यात्रा भारतीय न्यायपास्लका में समावशेन को दशााती है। उनके 

स्नणायों में संवैधास्नक नैस्तकता और सामास्जक न्याय के बीच संतलुन देखा गया ह।ै उनका छोिा कायाकाल सुप्रीम कोिा में प्रशासस्नक सुधारों और 

न्यास्यक कायावाही की स्नगरानी के स्लए महत्वपूणा होगा। 

(d) जस्टिस एन.वी. रमणा: 

जस्टिस रमणा अप्रलै 2021 से अगटत 2022 तक 48वें CJI रहे। वे प्रसे की टवतंत्रता, न्यास्यक टवततं्रता और चुनावी सुधारों पर अपने मजबूत रुख के 

स्लए प्रस्सद्ध हैं। उन्होंन ेअस्भव्यस्ि की टवततं्रता और नागररक अस्धकारों से संबंस्धत कई ऐस्तहास्सक स्नणायों में अहम भूस्मका स्नभाई। उनके कायाकाल 

में न्यायपास्लका और कायापास्लका के बीच संबंध मजबूत करन ेऔर न्यास्यक स्नयुस्ियों में पारदर्शाता लान ेके प्रयास हुए। 

 
S2. Ans.(c) 

Sol. लाप्लास द्वारा प्रटतास्वत नेबलुर पररकल्पना बताती है कक ग्रहों का स्नमााण युवा सूया के चारों ओर घूमते हुए पदाथा (नबेुला) के बादल से हुआ है। 

 
S3. Ans.(d) 

Sol. उत्तर : (d) 

साइमन बाइल्स, अमेररकी स्जम्नास्टिक्स की कदग्गज, को 2025 लॉररयस वल्डा टपोर्टसावमुन ऑफ द ईयर का पुरटकार उनके अस्द्वतीय वापसी और पेररस 

2024 ओलंस्पक खलेों में ररकॉडा-तोड़ प्रदशान के स्लए कदया गया। िोक्यो 2020 ओलंस्पक के दौरान अपनी मानस्सक टवाटथ्य पर ध्यान कें कद्रत करने के 

स्लए प्रस्तयोस्गता से बाहर रहने के बाद, बाइल्स ने पेररस में ऐस्तहास्सक वापसी की, कई पदक जीते और कलात्मक स्जम्नास्टिक्स में अपनी सवोच्चता को 

कफर से टथास्पत ककया। 

उनका प्रदशान व्यस्िगत ऑल-राउंड और बैलेंस बीम गोल्ड जीतने तक सीस्मत था, स्जससे उनका नाम इस्तहास में सबसे सम्मास्नत स्जम्नाटि के रूप में 

और अस्धक मजबतू हो गया। यह पुरटकार न केवल उनके खेल की उत्कृिता को मान्यता देता है बस्ल्क उनके साहस, लचीलापन और खलेों में मानस्सक 

टवाटथ्य के स्लए उनके समथान को भी मान्यता देता ह।ै बाइल्स शारीररक उपलस्ब्धयों के साथ-साथ, एलीि एथलीिों द्वारा सामना ककए गए मानस्सक 

दबावों के प्रस्त उनकी पारदर्शाता के कारण भी एक वैस्श्वक शस्ि का प्रतीक बन गई हैं। 

यह उनकी तीसरी बार लॉररयस पुरटकार जीतने का अवसर है, जो खले की दसु्नया में उनके स्नरंतर उत्कृिता और प्रभाव को उजागर करता है। 

Information Booster 

•→पुरटकार: लॉररयस वल्डा टपोर्टसावुमन ऑफ द ईयर 2025 

•→स्वजतेा: साइमन बाइल्स 

•→देश: संयुि राज्य 

•→खले: कलात्मक स्जम्नास्टिक्स 

•→ओलंस्पक प्रदशान: पेररस 2024 में कई गोल्ड पदक 

•→धरोहर: इस्तहास की सबसे सम्मास्नत स्जम्नाटि 

•→स्पछले लॉररयस जीत: 2017, 2019 

अस्तररि ज्ञान: 

(a) एथथंग म्यू: अमेररकी मध्य-दरूी धावक और ओलंस्पक टवणा पदक स्वजेता, जो ट्रैक और फील्ड में एक उभरता हुआ स्सतारा हैं। वह नामांककत थीं, 

लेककन 2025 में पुरटकार नहीं जीत पाईं। 

(b) इगा स्टवएतके: पोस्लश िेस्नस स्खलाड़ी, स्जन्होंन ेउत्कृि सीजन स्बताया और मस्हला िेस्नस में अपनी सवोच्चता जारी रखी। वह पुरटकार के स्लए 

नामांककत थीं, और अपनी ग्रैंड टलमै जीत और स्नरंतरता के स्लए जानी जाती हैं, लेककन 2025 में शीषा सम्मान नहीं जीत पाईं। 

(c) फेथ ककप्येगोन: केन्याई धास्वका, स्जन्होंन े1500 मीिर और 5000 मीिर इवेंर्टस में ररकॉडा-तोड़ प्रदशान ककए, स्जससे वह एक मजबतू नामांककत 

थीं। हालांकक, उन्होंन े2025 में पुरटकार नहीं जीता। 

(d) साइमन बाइल्स: यह सही उत्तर ह।ै उनका ओलंस्पक मंच पर शानदार वापसी, मानस्सक टवाटथ्य जागरूकता पर उनके समथान और प्रभाव के साथ, 

उन्हें 2025 लॉररयस वल्डा टपोर्टसावमुन ऑफ द ईयर का योग्य स्वजेता बना कदया। 
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S4. Ans.(a) 

Sol. 128वां संस्वधान संशोधन स्वधेयक, 2023 लोकसभा और राज्य स्वधानसभाओं में मस्हलाओं के स्लए 33% सीिों के आरिण से जडु़ा है। इस 

स्वधेयक को अक्सर मस्हला आरिण स्वधेयक के रूप में संदर्भात ककया जाता है, स्जसका उदे्दश्य एक स्तहाई सीिें आरस्ित करके स्वधायी स्नकायों में 

मस्हलाओं का प्रस्तस्नस्धत्व बढ़ाना है। इस स्वधेयक की मांग लंब ेसमय से राजनीस्तक िेत्र में लैंस्गक समानता सुस्नस्ित करन ेऔर राष्ट्रीय और राज्य 

दोनों टतरों पर शासन में मस्हलाओं की सकिय भागीदारी को बढ़ावा देने के स्लए की जा रही है। 

 
S5. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर ह:ै(d) प्रातं 

टपिीकरण: 

• गुप्तोत्तर काल में, शब्द 'भसु्ि' का अथा प्रातं या प्रशासस्नक प्रभाग था। 

• गुप्त साम्राज्य ने एक सुव्यवस्टथत प्रशासस्नक प्रणाली का उपयोग ककया, और गुप्त वंश के पतन के बाद, शब्द 'भसु्ि' का उपयोग स्वस्भन्न िेत्रीय 

राज्यों में प्रशासस्नक िते्र या साम्राज्य के उपखंड को दशाान ेके स्लए ककया जाता रहा। 

• ककसी राज्य का मुस्खया एक शासक होता है। भसु्ि आमतौर पर एक अस्धकारी होता था स्जसे 'भुस्िन' के नाम से जाना जाता था, जो उस 

िेत्र में प्रशासस्नक कायों के प्रबंधन के स्लए स्जम्मेदार होता था। 

सचूना बटूिर: 

• गपु्त प्रशासन: गपु्त साम्राज्य में राज्यपालों के स्नयंत्रण में प्रांतों या िेत्रों की एक अच्छी तरह से टथास्पत प्रणाली थी। इन प्रांतों के स्लए 'भसु्ि' 

शब्द का इटतमेाल ककया गया था, और यह उनके िेत्रीय संगठन की एक प्रमुख स्वशषेता थी। 

• प्रत्येक भसु्ि के प्रमुख को राजटव संग्रह, कानून और व्यवटथा, और टथानीय प्रशासन की देखरेख का काम सौंपा गया था। 

अस्तररि जानकारी 

• गुप्त साम्राज्य की टथापना शुरू में श्री गपु्त ने की थी, लेककन यह चदं्रगपु्त प्रथम था स्जसे पहला महत्वपूणा शासक और गपु्त युग की टथापना करन े

वाला माना जाता है। 

• साम्राज्य की राजधानी पािस्लपतु्र थी। 

 
S6. Ans.(c) 

Sol. कथन 1 गलत है। 

भारतीय स्सस्वल सेवा (ICS), स्जस ेशुरू में अनुबंस्धत स्सस्वल सेवा के रूप में जाना जाता था, 1833 के चािार अस्धस्नयम के तहत औपचाररक रूप से 

टथास्पत नहीं हुई थी। अस्धस्नयम में स्सस्वल सेवकों की भती का उल्लेख ककया गया था, लेककन ICS की औपचाररक संरचना बाद में टथास्पत की गई 

थी। हालाुँकक, 1833 के अस्धस्नयम ने योग्यता-आधाररत प्रणाली के स्लए आधार तैयार ककया और प्रस्तयोगी परीिाओं के माध्यम से स्सस्वल सेवकों की 

भती की अनमुस्त दी, लेककन यह 1853 का चािार अस्धस्नयम था स्जसने संरचना को और स्वकस्सत ककया और भारतीयों के स्लए प्रस्तटपधाा करन ेके 

द्वार खोले। 

कथन 2 सही है। 

1853 के चािार अस्धस्नयम ने भारतीय स्सस्वल सेवाओं में एक महत्वपूणा बदलाव को स्चस्ह्नत ककया, क्योंकक इसने भारतीयों को ICS परीिा देने की 

अनुमस्त दी। हालाुँकक, परीिा लंदन में आयोस्जत की गई थी, स्जससे कई भारतीयों के स्लए भाग लेना मुस्श्कल हो गया। 

कथन 3 सही है। 

रवींद्रनाथ िैगोर के बडे़ भाई सत्येंद्रनाथ िैगोर 1863 में आईसीएस परीिा पास करन ेवाल ेपहल ेभारतीय बने। उनकी सफलता न ेस्ब्रिश शासन के 

तहत प्रशासन में भारतीय भागीदारी के इस्तहास में एक महत्वपणूा मील का पत्थर स्चस्ह्नत ककया। 
 
S7. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर: (A). राज्य और टथानीय स्नकायों के बीच करों, िोल और शलु्क की शदु्ध आय का स्वतरण और स्नधाारण। 

Information Booster: 

राज्य स्वत्त आयोग (SFC) की टथापना भारतीय संस्वधान के अनुच्छेद 243-I के तहत की गई है। 

इसका गठन राज्य के राज्यपाल द्वारा हर पांच साल में स्नम्नस्लस्खत की स्सफाररश करने के स्लए ककया जाता है: 

• राज्य सरकार और टथानीय स्नकायों (पंचायतों और नगर पास्लकाओं) के बीच कर राजटव का स्वतरण। 

• टथानीय स्नकायों को स्वत्तीय संसाधनों का आवंिन। 

• इन टथानीय स्नकायों की स्वत्तीय स्टथस्त में सुधार के उपाय। 

अन्य स्वकल्प स्वश्लषेण: 

• राष्ट्रपस्त द्वारा संदर्भात स्वत्तीय मामलों पर सलाह देना भारत के स्वत्त आयोग की भूस्मका है, SFC की नहीं। 

• स्वत्तीय मामलों में संसद के प्रस्त कायापास्लका की जवाबदेही संसदीय सस्मस्तयों, स्वशषे रूप से लोक लखेा सस्मस्त (PAC) द्वारा संभाली जाती 

है। 

• पंचायत और नगरपास्लका चुनावों की देखरेख राज्य चनुाव आयोग (SEC) की भूस्मका ह,ै SFC की नहीं 
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S8. Ans.(b) 

Sol. कथन 1 गलत है। 

प्रस्तस्ित पांडा लोगो वन्यजीव संरिण के प्रस्त WWF की प्रस्तबद्धता का प्रतीक है, न कक रैकून का। 

कथन 2 सही है। 

WWF’s के स्मशन में आवासों को संरस्ित करना, जलवायु पररवतान से स्नपिना और वैस्श्वक टतर पर जैव स्वस्वधता का संरिण करना शास्मल है। 
 
S9. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर (c) ह।ै 

महात्मा गांधी राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंिी अस्धस्नयम (MGNREGA), स्जस े2005 में अस्धस्नयस्मत ककया गया था, प्रत्येक ग्रामीण पररवार को एक 

स्वत्तीय वषा में 100 कदनों के मजदरूी रोजगार की गारंिी देता है, स्जसके वयटक सदटय अकुशल शारीररक श्रम करन ेके स्लए टवेच्छा से आगे आत ेहैं। 

इस योजना का उदे्दश्य रोजगार के अवसर प्रदान करके ग्रामीण िते्रों में आजीस्वका सुरिा को बढ़ाना और सड़कों, नहरों और तालाबों जसैी रिकाऊ 

संपस्त्तयों के स्नमााण के माध्यम से सतत स्वकास को बढ़ावा देना है। MGNREGA ग्रामीण समुदायों को कायों की योजना बनान ेऔर उन्हें कियास्न्वत 

करने में शास्मल करके उन्हें सशि बनाता ह,ै इस प्रकार समावशेी स्वकास को बढ़ावा देता ह ैऔर ग्रामीण-शहरी प्रवास को कम करता है। 
 
S10. Ans.(d) 

Sol. ● भारतीय स्वश्वस्वद्यालय अस्धस्नयम, 1904 की समयावस्ध के दौरान लॉडा कजान भारत के वायसराय थे। 
 
S11. Ans.(b) 

Sol. Sol: AI एक्शन सस्मि 2025 पेररस, रांस में आयोस्जत ककया जाएगा। 

सही उत्तर: पेररस 
Key Points: 

•→प्रधानमंत्री मोदी 10-11 फरवरी, 2025 को पेररस में AI एक्शन सस्मि में भाग लेंगे, स्जसकी मेजबानी रांस के राष्ट्रपस्त इमनैुएल मैिों करेंगे। स्शखर 

सम्मलेन में AI शासन, नवाचार, गलत सूचना से स्नपिन ेऔर वैस्श्वक AI सहयोग पर ध्यान कें कद्रत ककया जाएगा। 

•→इवेंि का नाम: AI एक्शन सस्मि 

•→इवेंि की तारीख: 10-11 फरवरी, 2025 

•→मजेबान दशे: रांस 

•→मजेबान नतेा: रांसीसी राष्ट्रपस्त इमैनएुल मैिों 
 
S12. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर (c) स्त्रपरुा है। 

• कोकबोरोक पूवोत्तर भारत के एक राज्य स्त्रपरुा की आस्धकाररक भाषाओं में से एक है। यह स्त्रपुरी लोगों की मूल भाषा ह ैऔर राज्य में 

महत्वपणूा सांटकृस्तक महत्व रखती है। 

• यह भाषा स्तब्बती-बमी भाषा पररवार का स्हटसा है और स्त्रपुरा में टवदेशी समुदायों द्वारा व्यापक रूप से बोली जाती ह।ै 

•→जनवरी 2023 तक, स्त्रपुरा के मखु्यमतं्री प्रोफेसर (डॉ.) मास्णक साहा हैं, स्जन्होंने 15 मई, 2022 को पदभार ग्रहण ककया। 

•→स्त्रपुरा के राज्यपाल श्री इंद्र सनेा रेड्डी नल्ल ूहैं, स्जन्होंन े25 अक्िूबर, 2021 को पदभार ग्रहण ककया। 
Information Booster: 

• स्हमाचल प्रदशे: आस्धकाररक भाषा थहंदी है। 

• गोवा: आस्धकाररक भाषा कोंकणी और मराठी हैं। 

• पस्िम बगंाल: आस्धकाररक भाषा बगंाली ह।ै 
 
S13. Ans.(a) 

Sol. मैक्स प्लैंक एक जमान सैद्धांस्तक भौस्तक स्वज्ञानी थे, स्जन्हें क्ांिम स्सद्धांत का प्रारंस्भक संटथापक और 20वीं शताब्दी के सबसे महत्वपणूा 

भौस्तकस्वदों में से एक माना जाता ह।ै 

● नील्स बोह्र और मैक्स प्लैंक, क्ांिम के संटथापक जनको में से दो है। 
 
S14. Ans.(b) 

Sol. उत्तर: स्बरसा मुंडा एक आकदवासी टवततं्रता सेनानी, धार्माक नतेा और मुंडा जनजास्त के लोक नायक थे। 
 
S15. Ans.(b) 

Sol. स्विास्मन D वसा में घलुनशील है। स्विास्मन D का मुख्य प्राकृस्तक स्रोत सूया का प्रकाश है। स्विास्मन D सूया के प्रकाश की उपस्टथस्त में एक 

रासायस्नक प्रस्तकिया के माध्यम से त्वचा की एस्पडर्मास (epidermis) की स्नचली परतों में कोलेकैस्ल्सफेरॉल के संश्लेषण (synthesis of 

cholecalciferol) द्वारा स्नर्मात होता है। 
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S16. Ans.(a) 
Sol. सही उत्तर है: (A) भारतीय रेलव ेबोडा अस्धस्नयम, 1905 को रेलव ेअस्धस्नयम, 1989 में स्वलय करना 

व्याख्या: 

• रेलवे (सशंोधन) स्वधेयक, 2024 को भारतीय रेलव ेबोडा अस्धस्नयम, 1905 को स्नरटत करन ेऔर उसके प्रावधानों को रेलव ेअस्धस्नयम, 

1989 में सस्म्मस्लत करन ेके स्लए प्रटततु ककया गया। 

• इस एकीकरण का उदे्दश्य भारतीय रेलवे को स्नयंस्त्रत करने वाले कानूनी ढांच ेको सरल बनाना है, ताकक कई काननूों का सहारा लनेे की 

आवश्यकता न रहे और पररचालन दिता (operational efficiency) बढ़े। 

• स्वधेयक कें द्र सरकार को रेलवे बोडा की संरचना, योग्यताएुँ और सेवा की शतें स्नधााररत करन ेका अस्धकार देता है, स्जससे शासन व्यवटथा 

अस्धक सुव्यवस्टथत हो सके। 

• हालाुँकक, स्वधेयक भारतीय रेलव ेकी मौजूदा संगठनात्मक संरचना को बनाए रखता है, लेककन इसका उदे्दश्य एकीकृत काननूी ढाुँच ेके भीतर 

रेलवे बोडा के काया और टवतंत्रता को बढ़ाना है। 

• रेल मतं्री अस्श्वनी वैष्णव न ेटपि ककया कक यह स्वधेयक भारतीय रेलवे को आधुस्नक और सशि बनाएगा, स्बना इसके सावाजस्नक टवास्मत्व 

को प्रभास्वत ककए या स्नजीकरण लाग ूककए। 

• स्वत्तीय वषा 2024-25 के स्लए रेलवे बोडा का बजि आवंिन ₹440.01 करोड़ ह,ै जो नए ढाुँचे के तहत सरकार के स्नरंतर समथान को दशााता 

है। 
Information Booster: 
•→भारतीय रेलवे बोडा अस्धस्नयम, 1905 भारतीय रेलवे के प्रबंधन और स्नयंत्रण के स्लए एक कें द्रीय प्रास्धकरण टथास्पत करने हेतु पाररत ककया गया 

था। 

•→रेलव ेअस्धस्नयम, 1989 भारत में रेलवे के संचालन और स्वस्नयमन को स्नयंस्त्रत करन ेवाला प्रमुख काननू है। 

•→इन अस्धस्नयमों के स्वलय का उदे्दश्य प्रशासस्नक प्रकियाओं को सवु्यवस्टथत करना, काननूी दोहराव (legal redundancies) को कम करना और 

भारतीय रेलव ेकी समग्र शासन व्यवटथा में सुधार करना है। 
 
S17. Ans.(a) 
Sol. सही उत्तर (a) स्सकिम है। 

टपिीकरण: 

स्गपमोची (ग्येमोचेन) भारत (स्सकिम), चीन (स्तब्बत) और भूिान के स्त्र-जंक्शन पर स्टथत एक पवात है। 

•→यह डोकलाम पठार के पास स्टथत है, जो 2017 के भारत-चीन सीमा गस्तरोध का टथल था। 

•→स्सलीगुड़ी कॉररडोर के स्नकि होन ेके कारण यह टथान भारत की सुरिा के स्लए रणनीस्तक रूप से महत्वपूणा है। 

सचूना बटूिर: 

•→स्गपमोची को इस िते्र में लघ ुस्हमालय का स्हटसा माना जाता है। 

•→भूिान बिांग ला को स्त्र-संगम थबंद ुमानता है, जबकक चीन स्गपमोची को इस थबंद ुके रूप में दावा करता है, स्जससे स्ववाद उत्पन्न होता है। 

अस्तररि जानकारी: 

असम (स्वकल्प b) 

•→गलत — असम की सीमाएुँ भूिान और अरुणाचल प्रदेश से लगती हैं, लेककन यहाुँ यह पवात नहीं है। 

अरुणाचल प्रदशे (स्वकल्प c) 

•→गलत — भारत-चीन सीमा पर पूवा में स्टथत है। 

मस्णपरु (स्वकल्प d) 

•→गलत — पूवोत्तर भारत में स्टथत ह,ै लेककन इसकी सीमाएुँ म्यांमार से लगती हैं, चीन या भिूान से नहीं। 
 
S18. Ans.(b) 
Sol. सही उत्तर: (b) सड़क पररवहन 

टपिीकरण: भारत में सड़क पररवहन पररवहन का एकमात्र साधन ह ैजो डोर-िू-डोर सवेाएुँ प्रदान करता है। यह इसके लचीलेपन, व्यापक नेिवका  और 

दरूदराज के िेत्रों तक पहुुँचने की िमता के कारण है। सड़क पररवहन सुस्नस्ित करता है कक वटतएुं और यात्री दोनों अंस्तम-मील कनेस्क्िस्विी के स्लए 

पररवहन के अस्तररि साधनों की आवश्यकता के स्बना सीध ेअपने गंतव्य तक पहुुँच सकें । 
Information Booster: 
•→सड़क पररवहन अपनी सुस्वधा के कारण छोिी से मध्यम दरूी के स्लए सबसे पसंदीदा साधन है। 

•→इसमें राष्ट्रीय राजमागा, राज्य राजमागा और ग्रामीण और शहरी सड़कें  शास्मल हैं। 

•→यह बहुमुखी है, जो देश भर में वटतुओं और यात्री दोनों की आवाजाही का समथान करता है। 

•→भारत में माल ढुलाई का 65% और यात्री आवाजाही का 80% स्हटसा सड़क पररवहन का है। 

•→जलमागा: लंबी दरूी पर थोक वटतुए ंके स्लए उपयुि लेककन नौगम्य नकदयों और तिीय िते्रों तक सीस्मत। डोर-िू-डोर कनेस्क्िस्विी का अभाव। 

•→सड़क पररवहन: सही उत्तर; ग्रामीण, शहरी और दरूदराज के िते्रों को जोड़ते हुए अस्धकतम पहुचं और लचीलापन प्रदान करता है। 

•→रेल मागा: थोक और लंबी दरूी के पररवहन के स्लए आदशा लेककन लोथडंग/अनलोथडंग के स्लए िर्मानल की आवश्यकता होती है, स्जसमें सीधी 

कनेस्क्िस्विी का अभाव होता है। 
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•→वायमुागा: पररवहन का सबसे तेज तरीका, लबंी दरूी के यात्री आवागमन के स्लए उपयुि लेककन शहरी िेत्रों तक सीस्मत और अंस्तम मील के स्वतरण 

के स्लए अस्तररि सड़क कनेस्क्िस्विी की आवश्यकता होती है। 
 
S19. Ans.(c) 
Sol. उत्तर (c) 1/3 

पंचायत संटथाओं में मस्हलाओं के स्लए आरिण 1992 के 73वें संशोधन अस्धस्नयम द्वारा अस्नवाया है, जो गांव, मध्यवती और स्जला टतर सस्हत पचंायत 

संटथाओं के सभी टतरों पर मस्हलाओं के स्लए कुल पदों का एक स्तहाई (1/3) आरस्ित करता है। इससे ग्रामीण शासन में मस्हलाओं की भागीदारी 

बढ़ेगी। 

महत्वपणूा मखु्य थबदं:ु 
Information Booster: 

1. 73वें संशोधन अस्धस्नयम, 1992 का उदे्दश्य टथानीय टवशासन को मजबूत करना और राजनीस्त में मस्हलाओं की भागीदारी को बढ़ाना ह।ै 

2. एक स्तहाई आरिण न केवल प्रत्यि चुनाव पदों पर लागू होता है, बस्ल्क पंचायतों में अध्यि के पदों पर भी लाग ूहोता है। 

3. आरिण में अनुसूस्चत जास्त, अनुसूस्चत जनजास्त और अन्य स्पछड़ा वगा जैसी सभी श्रेस्णयों की मस्हलाए ंशास्मल हैं। 

4. यह ग्रामीण और शहरी दोनों टथानीय स्नकायों पर लागू होता ह,ै हालांकक शहरी िते्रों में प्रस्तशत स्भन्न हो सकता है। 

5. मस्हलाओं का प्रस्तस्नस्धत्व जमीनी टतर पर अस्धक थलंग-संवेदनशील नीस्तयों और पहलों को लाने में सहायक रहा ह।ै 

6. आरिण को रोिेशनल आरिण की प्रणाली के माध्यम से लाग ूककया जाता है, स्जसका अथा ह ैकक मस्हलाओं के स्लए आरस्ित सीिें प्रत्येक 

चुनाव चि में घमूती हैं। 

• पंचायतों में मस्हलाओं के स्लए एक-स्तहाई आरिण का उदे्दश्य राजनीस्तक प्रस्तस्नस्धत्व में ऐस्तहास्सक थलंग असंतलुन को दरू करना, लैंस्गक 

समानता को बढ़ावा देना है। 

• यह प्रावधान टथानीय शासन में मस्हलाओं के उत्थान में एक महत्वपणूा कारक रहा है, स्जससे वे ग्रामीण स्वकास, स्शिा, टवाटथ्य सेवा और 

बुस्नयादी ढांचे से संबंस्धत नीस्तयों को प्रभास्वत करन ेमें सिम हुईं। 

• जबकक आरिण पंचायतों के सभी टतरों पर मौजूद है, एक-स्तहाई आरस्ित पदों की न्यूनतम संख्या को भी संदर्भात करता ह,ै और राज्य 

टथानीय पररस्टथस्तयों या कानूनी प्रावधानों के आधार पर अस्तररि सीिें आरस्ित कर सकते हैं। 
 
S20. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर (a) भारतेंद ुहररिदं्र ह ै

भारतेंद ुहररिदं्र (1850-1885) को आधुस्नक थहंदी सास्हत्य और थहंदी रंगमंच का जनक माना जाता है। 

उन्होंन ेथहंदी में आधुस्नक गद्य और कस्वता के स्वकास में महत्वपूणा भूस्मका स्नभाई और 19वीं शताब्दी के दौरान थहंदी पुनजाागरण में एक प्रमुख व्यस्ि 

थे। 

योगदान: 

• आधसु्नक थहदंी सास्हत्य: 

o सामास्जक सुधार, देशभस्ि और सांटकृस्तक पनुरुत्थान पर स्वटतार से स्लखा। 

o प्रमखु कायों में भारत ददुाशा और अंधेर नगरी शास्मल हैं। 

• थहदंी पत्रकाररता: 

o थहंदी को आधुस्नक भाषा के रूप में बढ़ावा देने के स्लए कई थहंदी समाचार पत्र और पस्त्रकाएुँ शुरू कीं। 

• थहदंी रंगमचं: 

o थहंदी नािक में आधुस्नक स्वषय और यथाथावाद का पररचय कदया। 

• अस्तररि जानकारी: 

o मुशंी प्रमेचदं: थहंदी उपन्यास सम्राि के रूप में जाने जाते हैं, गोदान और स्नमाला जैसी रचनाओं के स्लए प्रस्सद्ध हैं। 

o मसै्थली शरण गपु्त: एक प्रस्सद्ध थहंदी कस्व और खड़ी बोली कस्वता के प्रणेता। 

o सयूाकातं स्त्रपाठी स्नराला: थहंदी कस्वता के छायावाद आंदोलन के एक प्रमखु व्यस्ित्व। 
 
S21. Ans.(c) 

Sol. Sol. स्वराि कोहली ने न्यूजीलैंड के स्खलाफ भारत के पहले िटेि मैच के दौरान 9,000 िटेि रन का आंकड़ा पार कर स्लया। 
 
S22. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर (b) उत्तर भारतीय मदैान ह।ै 

•→उत्तर भारतीय मैदान की स्वशषेता व्यापक जलोढ़ स्मट्टी है, जो मखु्य रूप से स्हमालय से बहने वाली नकदयों द्वारा जमा की जाती है। 

•→इस िते्र में उपजाऊ इंडो-गंगा का मैदान शास्मल है और यह समदृ्ध, उपजाऊ जलोढ़ स्मट्टी के कारण अपनी कृस्ष उत्पादकता के स्लए जाना जाता है। 

•→जलोढ़ स्मट्टी नकदयों द्वारा लाए गए तलछि के जमाव से बनती है, जो इसे कृस्ष के स्लए अत्यस्धक उपयुि बनाती ह।ै 
Additional Information: 
जलोढ़ स्मट्टी स्वशषे रूप से उपजाऊ होती ह ैऔर चावल, गेू,ं गन्ना और स्वस्भन्न दालों जैसी फसलों को उगाने के स्लए उपयुि होती है। गंगा, यमुना और 

ब्ह्मपतु्र जसैी नकदयों के पानी की प्रचुरता स्मट्टी की उवारता में योगदान करती है। 
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Other Options: 

•→स्हमालय पवातमाला: इस िते्र में मुख्य रूप से चट्टानी और पहाड़ी इलाके हैं, स्जनमें सीस्मत कृस्ष भूस्म और स्वस्भन्न प्रकार की स्मट्टी है। 

•→द्वीप समहू: भारत के द्वीप, जैसे अंडमान और स्नकोबार द्वीप समूह, में स्वस्वध प्रकार की स्मट्टी है, लेककन उत्तर भारतीय मैदान की तलुना में व्यापक 

जलोढ़ स्मट्टी नहीं है। 

•→महान भारतीय मरुटथल: इस िेत्र की स्वशेषता शुष्क पररस्टथस्तयां और रेतीली स्मट्टी है, जो जलोढ़ स्मट्टी की तरह कृस्ष के स्लए अनुकूल नहीं है। 
 
S23. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर है स्वकल्प (b) राजधानी – हैदराबाद; िेत्रफल – 1,12,077 वगा ककमी; राजकीय भाषा – तलेुगु। 

व्याख्या 

1. राजधानी: तलेंगाना की राजधानी हैदराबाद ह,ै जो भारत का एक प्रमखु आर्थाक और आईिी कें द्र भी ह।ै 

2. िते्रफल: तलेंगाना का कुल िेत्रफल 1,12,077 वगा ककलोमीिर है, स्जससे यह भारत के मध्यम आकार के राज्यों में आता है। 

3. जनसखं्या: 2011 की जनगणना के अनुसार, तलेंगाना की जनसंख्या लगभग 3.5 करोड़ (35 स्मस्लयन) है। 

4. स्जल:े वतामान में राज्य में कुल 33 स्जल ेहैं, जो प्रारंभ में 10 स्जलों से पुनगारठत ककए गए थे। 

5. राजकीय भाषा: तलेुग ुराज्य की आस्धकाररक भाषा ह।ै हैदराबाद जैस ेशहरी िते्रों में उदूा भी व्यापक रूप से बोली जाती है। 

6. सािरता दर: 2011 की जनगणना के अनुसार, तलेंगाना की सािरता दर 66.54% है। 

7. मखु्य शहर: प्रमखु शहरी कें द्रों में हैदराबाद, वारंगल और स्नजामाबाद शास्मल हैं। 
Information Booster 

•→राजधानी: हैदराबाद 

•→िते्रफल: 1,12,077 वगा ककमी 

•→जनसखं्या (2011): 3.5 करोड़ 

•→राजकीय भाषा: तलेुग ु

•→स्जलों की सखं्या: 33 

•→सािरता दर: 66.54% 

•→प्रमखु शहर: हैदराबाद, वारंगल, स्नजामाबाद 
 
S24. Ans.(c) 

Sol. सही स्वकल्प ह:ै (c) ओस्डशा 

टपिीकरण: 

• ससं्वधान (अनसुसू्चत जास्त/अनसुसू्चत जनजास्त) सशंोधन स्वधयेक 2024 का उदे्दश्य ओस्डशा में अनुसूस्चत जनजास्तयों की सूची को अद्यतन 

करना है। 

• इसमें सवंधैास्नक मान्यता और लाभ सुस्नस्ित करने के स्लए जनजास्तयों के नामों को शास्मल करना और उनमें सुधार करना शास्मल था। 

सचूना बटूिर: 

• प्रटतास्वत: जनजातीय काया मतं्रालय। 

• प्रभाव: जनजातीय समुदायों को स्शिा, नौकरी और काननूी सुरिा प्राप्त होती है। 

• स्वधायी आवश्यकता: सिीक पहचान और कल्याण के स्लए आवश्यक। 
 
S25. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर स्वकल्प (c) नेपच्यून - उनके संदेश पहुुँचाता था 

टपिीकरण 

• नपेच्यनू समदु्र का रोमन दवेता था , जो यूनानी देवता पोसाइडन के समकि था। वह समदु्रों, नकदयों और घोड़ों से जुड़ा था , संदशे ल ेजाने से 

नहीं । 

• सदंशे ल ेजाने के स्लए जाने जाने वाल ेदेवता बधु थे , जो दवेताओं के दतू थ ेऔर ग्रीक दवेता हमीस के रोमन समकि थ े। 

• इस प्रकार, स्वकल्प (सी) गलत तरीके से नपे्च्यनू को बुध की भूस्मका के स्लए स्जम्मेदार ठहराता है। 

• बाकी जोस्ड़यां सिीक हैं: 

o बहृटपस्त दवेताओं का राजा था और आकाश तथा मौसम , स्जसमें वषाा भी शास्मल थी, को स्नयंस्त्रत करता था। 

o मगंल यदु्ध का दवेता था , युद्ध में रोम का रिक। 

o जनूो मस्हलाओं और स्ववाह की रिक और बृहटपस्त की पत्नी थी । 
Information Booster 

• बहृटपस्त : सवोच्च देवता, वषाा, गड़गड़ाहि और काननू को स्नयंस्त्रत करते हैं। 

• मगंल : युद्ध का देवता, तथा रोमुलस और रेमस का स्पता। 

• नपेच्यनू : समुद्र और घोड़ों के देवता। 

• बधु : रोमन पौरास्णक कथाओं में सच्चा संदेशवाहक देवता। 
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• जनूो : मस्हलाओं का संरिक, स्वशेष रूप से स्ववाह और प्रसव में। 

अस्तररि ज्ञान 

बहृटपस्त 

• रोमन धमा में मखु्य देवता. 

• गड़गड़ाहि, स्बजली और बाररश से जुड़ा हुआ । 

• काननू, व्यवटथा और कृस्ष के स्लए पूजा की जाती है । 

• कैस्पिोस्लन स्हल जैस ेमंकदर उन्हें समर्पात ककये गये। 

मगंल ग्रह 

• बृहटपस्त के बाद दसूरा सबसे महत्वपूणा ग्रह। 

• सनै्य शस्ि और रोमन गौरव का प्रस्तस्नस्धत्व ककया । 

• यदु्ध के मौसम से पहल ेत्योहारों के दौरान मनाया जाता ह ै। 

नपेच्यनू 

• ग्रीक पोसाइडन का रोमन समकि . 

• समदु्र, नकदयों, भकंूपों और घोड़ों को स्नयंस्त्रत ककया । 

• नपेच्यनूस्लया जैसे नौसैस्नक उत्सवों में सम्मास्नत ककया गया । 

बधु (स्वकल्पों में नहीं, लेककन प्रासंस्गक) 

• वास्णज्य, सदंशे, यात्रा और चोरों के देवता । 

• पखं वाल ेसैंडल और कैडुस्सयस के साथ स्चस्त्रत । 

• देवताओं और मनुष्यों के बीच संदेश ले जाना। 

जनूो 

• मस्हलाओं, स्ववाह और प्रसव के रिक । 

• ग्रीक हरेा का रोमन समकि . 

• मटै्रोनस्लया जैस ेत्यौहारों में सम्मास्नत ककया गया । 
 
S26. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर: (b) भारत-चीन सीमा 

टपिीकरण: 

•→वाटतस्वक स्नयतं्रण रेखा (LAC)भारत और चीन के बीच वाटतस्वक सीमा ह।ै 

•→यह 3,488 ककमी तक फैली है, जो लद्दाख, उत्तराखडं, स्हमाचल प्रदशे, स्सकिम और अरुणाचल प्रदशे तक फैली हुई है। 

•→LAC को पस्िमी, मध्य और पवूी िते्रों में स्वभास्जत ककया गया है। 

Information Booster: ● स्ववाद: लद्दाख (2020) में हाल ही में हुई झड़पों सस्हत अक्सर गस्तरोध होता रहता ह।ै ● ऐस्तहास्सक सदंभा: LAC की 

टथापना 1962 के चीन-भारतीय यदु्ध के बाद हुई थी, हालाुँकक यह कई िेत्रों में अपररभास्षत है। ● प्रमखु दरे: अक्साई स्चन, गलवान घािी और तवांग 

फ्लैशपॉइंि हैं। 
 
S27. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर ह:ै (c) रूस 

• 2025 में, रूस के पास स्वश्व में सबस ेबड़ा परमाणु हस्थयार भडंार ह,ै स्जसमें लगभग 5,449 परमाण ुवारहडे्स (nuclear warheads) 

शास्मल हैं। 

• यह संख्या सयंिु राज्य अमरेरका (5,277 परमाणु हस्थयार) से भी अस्धक ह,ै जो दसूरे टथान पर है। 

• रूस अपन ेपरमाण ुशिागार का आधसु्नकीकरण लगातार कर रहा है, स्जसमें रणनीस्तक (strategic) और सामररक (tactical) दोनों िमताओं 

पर जोर कदया जा रहा ह।ै 

• ये हस्थयार स्वशेष रूप से वसै्श्वक तनाव और भ-ूराजनीस्तक स्टथस्त के संदभा में, परमाण ुप्रस्तरोध नीस्त (nuclear deterrence strategy) 

का स्हटसा हैं। 

• इस जानकारी की पुस्ि वसै्श्वक सरुिा थथकं िैंक और रिा स्नगरानी एजेंस्सयों द्वारा की गई है। 
Information Booster: 

• रूस और अमरेरका स्मलकर दसु्नया के 90% से अस्धक परमाण ुहस्थयारों के टवामी हैं। 

• पहला परमाण ुहस्थयार स्द्वतीय स्वश्व युद्ध के दौरान 1945 में सयंिु राज्य अमरेरका द्वारा उपयोग ककया गया था। 

• 1991 में सोस्वयत सघं के स्वघिन के बाद रूस ने उसका परमाणु भंडार स्वरासत में प्राप्त ककया। 

• NPT (परमाणु अप्रसार ससं्ध) केवल 5 परमाणु हस्थयार संपन्न देशों को मान्यता देती है: अमेररका, स्ब्िेन, रांस, चीन, रूस। 

• भारत, पाककटतान, उत्तर कोररया और इजराइल के पास भी परमाणु हस्थयार हैं, लेककन ये NPT पर हटतािरकताा नहीं हैं। 

• दस्िण अरीका एकमात्र देश ह ैस्जसने टवचे्छा स ेअपना परमाण ुशिागार समाप्त ककया (1991 में)। 
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Additional Information: 

• सयंिु राज्य अमरेरका (5,277): दसूरा टथान; परमाणु आधुस्नकीकरण पर सबसे अस्धक खचा करता है और इसके पास वैस्श्वक तैनाती िमता 

है। 

• चीन (600): अपन ेभंडार का तजेी से स्वटतार कर रहा ह,ै हाइपरसोस्नक और मोबाइल लॉन्च िमताओं के साथ। 

• रासं (290): परमाणु प्रस्तरोध मुख्य रूप से अपनी नौसेना और वायुसेना के माध्यम से बनाए रखता है। 

• यनूाइिेड ककंगडम (225): सभी वारहेड्स ट्राइडेंि पनडुस्ब्बयों के माध्यम से तनैात ककए जाते हैं। 

• भारत (180): न्यूनतम स्वश्वसनीय प्रस्तरोध (minimum credible deterrence) और नो-फटिा-यजू नीस्त का पालन करता है। 

• पाककटतान (170): लघु दरूी के परमाण ुहस्थयारों और पहल ेउपयोग की नीस्त (first-use doctrine) पर कें कद्रत। 

• इजराइल (90): अटपिता की नीस्त बनाए रखता है और अपने परमाणु स्टथस्त की कभी आस्धकाररक घोषणा नहीं की। 

• उत्तर कोररया (50): स्नयस्मत स्मसाइल परीिण करता है; 2003 में NPT से हि गया। 
 
S28. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर (b) अनुच्छेद 226 है। 

भारत के संस्वधान का अनुच्छेद 226 उच्च न्यायालय को मौस्लक अस्धकारों के प्रवतान और अन्य उदे्दश्यों के स्लए ररि जारी करन ेका अस्धकार देता ह।ै 

अनुच्छेद 226 के तहत उच्च न्यायालय द्वारा जारी की जा सकने वाली ररिें हैं: 

• बंदी प्रत्यिीकरण: इस ररि का उपयोग अवधै रूप से स्हरासत में स्लए गए व्यस्ि की ररहाई सुस्नस्ित करने के स्लए ककया जाता है। 

• परमादेश: इस ररि का उपयोग ककसी सावाजस्नक प्रास्धकरण को उस कताव्य को पूरा करने के स्लए मजबूर करने के स्लए ककया जाता है स्जसे करन ेके 

स्लए वह काननूी रूप से बाध्य है। 

• स्नषधेाज्ञा: इस ररि का उपयोग स्नचली अदालत को उसके अस्धकार िेत्र से आगे बढ़न ेसे रोकने के स्लए ककया जाता है। 

• उत्प्रेषण-लखे: इस ररि का उपयोग स्नचली अदालत के ककसी आदेश या फैसल ेको रद्द करने के स्लए ककया जाता ह ैजो अवैध या गलत है। 

• अस्धकार वारंि: इस ररि का उपयोग उस प्रास्धकारी की जांच करन ेके स्लए ककया जाता ह ैस्जसके द्वारा कोई व्यस्ि सावाजस्नक पद धारण कर रहा 

है। 

भारत के संस्वधान का अनुच्छेद 32 सवोच्च न्यायालय को मौस्लक अस्धकारों को लागू करने के स्लए ररि जारी करने का भी अस्धकार देता है। हालाुँकक, 

सवोच्च न्यायालय केवल कें द्र सरकार, राज्य सरकारों और उनकी एजेंस्सयों को ररि जारी कर सकता है। उच्च न्यायालय स्नजी व्यस्ियों और संगठनों 

सस्हत सभी व्यस्ियों को ररि जारी कर सकत ेहैं। 

तो, उत्तर (b), अनुच्छेद 226 है। 
 
S29. Ans.(b) 

Sol. पालक को खास तौर पर आयरन से भरपूर होने के स्लए जाना जाता है, हालांकक इसमें स्विास्मन सी, स्विास्मन ए और फोलेि जैस ेअन्य पोषक 

तत्व भी होते हैं। आयरन लाल रि कोस्शकाओं में हीमोग्लोस्बन के स्नमााण के स्लए आवश्यक है, जो पूरे शरीर में ऑक्सीजन पहुंचाता है। 
 
S30. Ans.(c) 

Sol. Correct Answer: (C). िते्रीय और व्यवस्टथत दोनों दसृ्िकोण 

टपिीकरण: 

आधुस्नक भूगोल दो पूरक दसृ्िकोण अपनाता ह:ै 

→ व्यवस्टथत भगूोल एक भौगोस्लक घिना (जैसे, जलवायु, भ-ूआकृस्तयाुँ, जनसंख्या) का वैस्श्वक टतर पर अध्ययन करता है, उसके स्वतरण और कारणों 

की तलुना करता ह।ै 

→ िते्रीय भगूोल ककसी स्वस्शि िेत्र के सभी भौगोस्लक पहलुओं (भौस्तक और मानवीय दोनों) का अध्ययन करता है ताकक उसकी स्वस्शिता को समझा 

जा सके। 

साथ में, ये टथास्नक पैिना और प्रकियाओं की समग्र समझ प्रदान करते हैं। 
Information Booster: 

→ व्यवस्टथत दसृ्िकोण — अलके्जेंडर वॉन हम्बोल्ि द्वारा प्रटतुत: स्वश्व जलवायु िते्रों या वैस्श्वक व्यापार पैिना जैस ेस्वषयगत अध्ययनों के स्लए उपयुि। 

→ िते्रीय दसृ्िकोण — काला ररिर द्वारा लोकस्प्रय: के स्लए उपयोगी स्वस्शि िते्रों का गहन स्वश्लषेण (जैस,े दस्िण एस्शया में भारतीय मानसून)। 
Additional Knowledge (Other Options): 

(A). केवल िते्रीय भगूोल → बहुत संकीणा; वैस्श्वक स्वषयगत तलुनाओं की उपिेा करता है। 

(B). केवल व्यवस्टथत भगूोल → टथानीय समझ और सांटकृस्तक संदभा का अभाव ह।ै 
 
S31. Ans.(a) 

Sol. सही उत्तर (A) मसुलमान वक्फ अस्धस्नयम, 1923 है । 

व्याख्या: 

वक्फ (सशंोधन) स्वधयेक, 2024 का उदे्दश्य मसुलमान वक्फ अस्धस्नयम, 1923 को स्नरटत करना है , जो वक्फ संपस्त्तयों के प्रशासन से संबंस्धत एक 

पुराना काननू था। स्वधेयक में वक्फ संपस्त्तयों के स्वस्नयमन को आधुस्नक बनाने के स्लए बदलावों का प्रटताव ह।ै 
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Information Booster: 
• मुसलमान वक्फ अस्धस्नयम, 1923 को भारत में वक्फ सपंस्त्तयों के प्रशासन और प्रबंधन को स्वस्नयस्मत करने के स्लए स्ब्रिश औपस्नवेस्शक 

काल के दौरान पशे ककया गया था । 

• वक्फ (सशंोधन) स्वधयेक, 2024 का उदे्दश्य वक्फ प्रबधंन प्रणाली में सुधार करना, वक्फ संपस्त्तयों के बहेतर प्रशासन के स्लए इसे अस्धक 

पारदशी और प्रभावी बनाना है। 

• 1923 के अस्धस्नयम की यह कहकर आलोचना की गई ह ैकक यह पुराना हो चकुा है तथा आधुस्नक शासन मानकों के अनुरूप नहीं है। 

• वक्फ अस्धस्नयम 1995 वतामान कानून है, लेककन यह संशोधन मौजूदा ढांचे में प्रशासस्नक थचंताओं को दरू करन ेके स्लए बनाया गया है। 
 
S32. Ans.(a) 
Sol. सही उत्तर (a) 1028 भजन है। 

ऋग्वदे: 

•→ऋग्वेद सबसे पुराने वेदों में से एक है। 

•→यह वेदों में सबसे पुराना है और इसमें 1028 भजन या सूिों का संग्रह ह।ै 

•→ऋग्वेद को 10 मंडलों (पटुतकों) में स्वभास्जत ककया गया है। 

•→ऋग्वेद के भजनों का पाठ करने वाले पुजारी को "होत्री" के नाम से जाना जाता है। 

•→ऐतरेय ब्ाह्मण और कौशीतकी (शांखायन) ब्ाह्मण 

•→ऋग्वेद का उपवेद आयुवेद है। 
Information Booster: 
वेद: एक थसंहावलोकन 

वेदों में चार ग्रथं शास्मल हैं: ऋग्वेद, सामवेद, यजवुेद और अथवावेद। पहले तीन को सामूस्हक रूप से वेदत्रयी कहा जाता है और उन्हें सबसे परुाना और 

सबसे महत्वपूणा माना जाता है। अथवावेद को बाद में इस पस्वत्र संग्रह में जोड़ा गया। भरतमुस्न के नाट्यशाि को अक्सर पंचम वेद (पांचवां वेद) माना 

जाता है। परंपरागत रूप से, वेद स्लस्खत ग्रंथों में प्रलेस्खत होन ेसे पहल ेलंब ेसमय तक मौस्खक रूप में रहे। वेदों की संरचना वेदों की संरचना के बारे में 

स्वद्वानों के अलग-अलग स्वचार हैं। कुछ लोग उन्हें दो भागों में वगीकृत करते हैं: संस्हता और ब्ाह्मण, जबकक अन्य उन्हें चार वगों में वगीकृत करते हैं: 

1. संस्हता - भजन और मतं्रों का संग्रह 

2. ब्ाह्मण - अनुिान संबधंी व्याख्या 

3. आरण्यक - दाशास्नक चचाा 

4. उपस्नषद - आध्यास्त्मक और आध्यास्त्मक ज्ञान संस्हता और ब्ाह्मण कमा-कांड (अनुिान संबंधी खंड) बनात ेहैं, जबकक आरण्यक और उपस्नषद ज्ञान-

कांड (दाशास्नक खंड) बनात ेहैं। 

प्रत्येक वेद की मखु्य बातें 

•→ऋग्वेद - सबसे पुराना वेद, स्जसमें 1,028 सूि हैं, जो 10 मंडलों में स्वभास्जत हैं। चार वणों की व्याख्या करने वाला पुरुषसूि 10वें मडंल में पाया 

जाता है। 

•→सामवेद - 1,603 छंदों का संग्रह, जो ज्यादातर ऋग्वेद से उधार स्लया गया है, सोम बस्लदान में इटतमेाल ककया जाता है और भारतीय संगीत 

परंपराओं में महत्वपूणा है। 

•→यजवुेद - अनुिान और बस्लदान का वणान करता है; शुक्ल यजुवेद (वाजसनेयी) और कृष्ण यजुवेद में वगीकृत। 

•→अथवावेद - चारों में से सबसे अलग, स्जसमें 20 कांडों में 711 सूि और 5,987 मंत्र हैं, स्जन्हें अक्सर लोक परंपराओं, अंधस्वश्वासों और सुरिात्मक 

आकषाण से जोड़ा जाता है। 

ब्ाह्मण: अनुिान संबंधी ग्रंथ 

ब्ाह्मण संस्हताओं पर रिप्पणी के रूप में काया करते हैं, जो वैकदक अनुिानों और उनके महत्व पर स्वटतार से प्रकाश डालते हैं। 

•→ऋग्वेद - ऐतरेय ब्ाह्मण और कौस्शतकी ब्ाह्मण 

•→यजवुेद - शतपथ ब्ाह्मण, सबसे स्वटतृत ब्ाह्मण 

•→अथवावेद - गोपथ ब्ाह्मण 

अरण्यक: वन ग्रंथ 

अरण्यक (वन ग्रथं) उन साधओुं द्वारा रस्चत थ ेजो गहन आध्यास्त्मक अध्ययन के स्लए वनों में एकांतवास की तलाश करत ेथ।े ये ग्रथं अनुिान संबंधी 

प्रथाओं (कमा मागा) से दाशास्नक ज्ञान (ज्ञान मागा) तक संिमण को जोड़ते हैं। 

•→व ेप्रतीकवाद और रहटयवाद पर जोर देत ेहैं। 

•→ब्ाह्मणों के पररस्शि मान ेजाते हैं। 

•→उपस्नषकदक स्शिाओं के स्लए आधार तैयार करत ेहैं। 

उपस्नषद: दाशास्नक ग्रंथ 

उपस्नषद वैकदक स्वचार की पराकािा को दशाात ेहैं, जो तत्वमीमांसा, आध्यास्त्मकता और दशान में गहराई से उतरत ेहैं। 'उपस्नषद' शब्द का अथा ह ैगूढ़ 

ज्ञान प्राप्त करन ेके स्लए गुरु के पास बैठना। 

•→800 ईसा पूवा से 500 ईसा पवूा के बीच रस्चत। 

•→108 उपस्नषद, उनके संबंस्धत वेद के अनुसार वगीकृत। 

•→प्रमुख उपस्नषद: ईशा, केन, कठ, प्रश्न, मुंडक, मांडूक्य, छांदोग्य, बहृदारण्यक, ऐतरेय और तैस्त्तरीय। 
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•→प्रमुख योगदानकताा: महर्षा याज्ञवल्क्य, राजर्षा जनक, मांडूक्य मुस्न और स्पप्पलाद मुस्न। 

•→मुख्य अवधारणाएुँ: ब्ह्म (सवोच्च वाटतस्वकता), आत्मा (टवयं), कमा और मोि (मुस्ि)। 

•→प्रभाव: शंकर, रामानुज और अरथबंदो जैसे भारतीय दाशास्नकों को प्रेररत ककया। 

•→राष्ट्रीय आदशा वाक्य: "सत्यमेव जयत"े मुण्डक उपस्नषद से उत्पन्न हुआ है। 

वेदांग: सहायक स्वज्ञान वेदांग उत्तर वैकदक काल में उभरे, जो वैकदक ज्ञान को समझने और संरस्ित करन ेमें सहायक थे। 

छह वेदांग: 1. स्शिा (ध्वस्नस्वज्ञान) - वैकदक ग्रथंों का उस्चत उच्चारण। 

2. कल्प (अनुिान) - बस्लदान करने के स्लए कदशा-स्नदेश। 

3. व्याकरण (व्याकरण) - संटकृत व्याकरण और संरचना। 

4. स्नरुि (व्युत्पस्त्त) - वेदों में करठन शब्दों की व्याख्या। 

5. छंद (मीिर) - भजनों में प्रयुि काव्यात्मक मीिरों का अध्ययन। 

6. ज्योस्तष (खगोल स्वज्ञान) - अनुिानों के स्लए शुभ समय का स्नधाारण। 

वेदांगों ने वैकदक ज्ञान की पस्वत्रता को बनाए रखन ेऔर पीकढ़यों तक इसे प्रसाररत करने में महत्वपणूा भूस्मका स्नभाई है। 

 
S33. Ans.(b) 

Sol. Correct Answer: (B). ग्रीक: पथृ्वी का वणान 

टपिीकरण: 

शब्द “भगूोल” ग्रीक शब्दों स्जयो (पृथ्वी) और ग्राकफया (वणान/लखेन) से बना है। इसका मलू अथा "पृथ्वी का वणान" था, लेककन आधुस्नक संदभा में, यह 

पृथ्वी का मानव के घर के रूप में वैज्ञास्नक अध्ययन है, जो भौस्तक और मानवीय घिनाओं के बीच टथास्नक संबधंों पर कें कद्रत ह।ै 

Information Booster: 

→ स्जयो = पथृ्वी; ग्राकफया = स्ववरण/लखेन। 

→ तीसरी शताब्दी ईसा पवूा में एरािोटथनीज (प्राचीन भगूोल के जनक) द्वारा गढ़ा गया। 

Additional Knowledge (Other Options): 

(A). लरैिन: मानस्चत्रों का अध्ययन → मानस्चत्रों के अध्ययन को कािोग्राफी कहा जाता है; लैरिन ने वैज्ञास्नक शब्दावली को प्रभास्वत ककया, लेककन 

"भूगोल" मलू रूप से ग्रीक है। 

(C). अरबी: आकाश का स्वज्ञान → खगोल स्वज्ञान को अस्धक संदर्भात करता है; अल-इदरीसी जैसे मध्ययुगीन अरब स्वद्वानों न ेमानस्चत्रण में प्रमखु 

योगदान कदया। 

(D). सटंकृत: भसू्म का मापन → भूस्म मापन के स्लए संटकृत शब्द भूगोल है, स्जसका प्रयोग प्राचीन भारतीय ग्रंथों में ककया गया है, लेककन यह "भूगोल" 

शब्द की उत्पस्त्त नहीं ह।ै 

 

S34. Ans.(b) 

Sol. गलत स्मलान यगु्म (b) केरल - कन्नड़ है। केरल की आस्धकाररक भाषा कन्नड़ नहीं बस्ल्क मलयालम है। मलयालम केरल में व्यापक रूप से बोली 

जाती है और द्रस्वड़ भाषा पररवार की एक महत्वपूणा भाषा है। दसूरी ओर, कन्नड़ मुख्य रूप से कनाािक राज्य में बोली जाती है, केरल में नहीं। 

अन्य स्वकल्प सही ढंग से मले खाते हैं: 

• मस्णपरु - मतैईे: मतैेई (स्जस ेमस्णपुरी भी कहा जाता ह)ै मस्णपुर में बोली जान ेवाली प्रमुख भाषा ह।ै 

• मघेालय - खासी: खासी, गारो के साथ मेघालय में बोली जाने वाली प्रमुख भाषाओं में से एक ह।ै 

• आधं्र प्रदशे - तलेगु:ु तलेुग ुआंध्र प्रदेश की आस्धकाररक भाषा है और सबसे व्यापक रूप से बोली जाने वाली द्रस्वड़ भाषाओं में से एक है। 

महत्वपणूा मखु्य थबदं:ु 

1. मलयालम केरल की आस्धकाररक भाषा ह,ै जबकक कन्नड़ कनाािक की आस्धकाररक भाषा है। 

2. मस्णपुर की प्राथस्मक भाषा, मतैेई, को मस्णपुरी भी कहा जाता है। 

3. मेघालय खासी और गारो को महत्वपूणा िते्रीय भाषाओं के रूप में मान्यता देता है। 

4. आंध्र प्रदेश की आस्धकाररक और सबसे व्यापक रूप से बोली जान ेवाली भाषा तेलुग ुहै। 

5. भारत में प्रत्येक राज्य की आम तौर पर अपनी आस्धकाररक भाषा होती है, जो अक्सर िेत्रीय पहचान से जुड़ी होती है। 

6. भारत में भाषा स्वतरण सांटकृस्तक और ऐस्तहास्सक स्वस्वधता को दशााता है। 

नॉलजे बटूिर: 

• कन्नड़ कनाािक में बोली जाती ह,ै स्जसमें मसूैर और मैंगलोर कन्नड़ जैसी प्रमुख बोस्लयाुँ हैं। 

• तलेगुु सबसे पुरानी द्रस्वड़ भाषाओं में से एक है, स्जसकी सास्हस्त्यक परंपराएुँ समदृ्ध हैं। 

• खासी ऑटट्रोएस्शयारिक भाषा पररवार का स्हटसा है, जो भारतीय भाषाओं में अस्द्वतीय है। 

• मइेती की अपनी स्लस्प ह,ै मेइती मायेक, और इसे भारतीय संस्वधान में भी मान्यता प्राप्त ह ै
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S35. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर (c) लाल कोि ककला है। 

•→तोमर राजपूत वंश, स्वशेष रूप से अनगंपाल तोमर स्द्वतीय को लगभग 1052 ई. में कदल्ली में लाल कोि ककला बनवाने का श्रेय कदया जाता है, स्जस े

कदल्ली का पहला ज्ञात ककला माना जाता है। 

•→इसन ेशहर की बाद की राजनीस्तक प्रमुखता की नींव रखी। 

Information Booster: 

•→लाल कोि का बाद में चौहान राजा पृथ्वीराज ततृीय ने स्वटतार ककया और इसका नाम बदलकर ककला राय स्पथौरा कर कदया। 

•→चौहानों और कफर कदल्ली सल्तनत के अधीन आन ेसे पहल ेतोमरों ने कदल्ली पर शासन ककया था। 

•→ऐसा भी कहा जाता है कक अनंगपाल तोमर न ेमहरौली में कदल्ली का लौह टतभं टथास्पत ककया था। 

Additional Information: 

•→स्वकल्प (a) ककला राय स्पथौरा - पृथ्वीराज चौहान द्वारा लाल कोि को आधार बनाकर बनवाया गया। 

•→स्वकल्प (b) लाल ककला - 17वीं शताब्दी में शाहजहाुँ द्वारा बनवाया गया। 

•→स्वकल्प (d) फतेहपुर सीकरी - 16वीं शताब्दी में अकबर द्वारा स्नर्मात। 

 
S36. Ans.(b) 

Sol. एमएस ऑकफस एप्लीकेशन में चयस्नत िेक्टि को कॉपी और पटेि करने के स्लए सबसे अस्धक उपयोग की जाने वाली शॉिाकि कंुस्जयाुँ कॉपी करन े

के स्लए Ctrl + C और पेटि करने के स्लए Ctrl + V हैं। ये शॉिाकि लगभग सभी थवंडोज-आधाररत एप्लीकेशन में मानक हैं, स्जससे वे व्यापक रूप से जान े

जाते हैं और कुशल िेक्टि हैंडथलगं के स्लए उपयोग ककए जाते हैं। 

Important Key Points: 

1. Ctrl + C (कॉपी): चयस्नत सामग्री को मलू टथान से हिाए स्बना स्क्लपबोडा पर कॉपी करता है। 

2. Ctrl + V (पटेि): स्क्लपबोडा से कॉपी की गई सामग्री को वांस्छत टथान पर सस्म्मस्लत करता है। 

Knowledge Booster: 

•→Alt + C और Alt + V: एमएस ऑकफस में कॉपी-पटेि फं़क्शन के स्लए मानक शॉिाकि नहीं हैं। 

•→Ctrl + V और Ctrl + C: गलत अनुिम; Ctrl + C कॉपी करने के स्लए है और पटेि करने के स्लए Ctrl + V से पहल ेआना चास्हए। 

•→Alt + V और Alt + C: इनका उपयोग आम तौर पर मनेू नेस्वगशेन के स्लए ककया जाता ह ैऔर ये कॉपी करन ेऔर पेटि करने से संबंस्धत नहीं हैं। 

 
S37. Ans.(b) 

Sol. सही उत्तर है: (B) बेसाल्ि 

व्याख्या: 

दिन का पठार मखु्य रूप से बसेाल्ि चट्टान से बना हुआ है, जो लाखों वषा पहले हुई ज्वालामखुीय गस्तस्वस्धयों के पररणामटवरूप बना था। 

इन स्वटफोिों से स्वशाल लावा के मैदान बने, स्जन्हें दिन ट्रैप्स कहा जाता है — ये स्वश्व के सबसे बडे़ ज्वालामुखीय संरचनाओं में से एक हैं। 

Information Booster: 

• दिन का पठार एक स्वशाल ऊुँ चा िते्र है, जो महाराष्ट्र, कनाािक, तलेगंाना, आधं्र प्रदशे और तस्मलनाडु के भागों को शास्मल करता है। 

• बेसाल्ि चट्टान इस िते्र को स्वस्शि टथलाकृस्त प्रदान करती है — जैसे कक समतल स्शखर वाल ेपहाड़ और गहरे खड्ड। 

• ये ज्वालामुखीय चट्टानें लोहा और मगै्नीस्शयम जैसे खस्नजों से भरपूर होती हैं, स्जससे यहाुँ की स्मट्टी उपजाऊ बनती ह।ै 

Additional Information: 

• चनूा पत्थर (Limestone) और बलआु पत्थर (Sandstone) दिन पठार की मुख्य चट्टानें नहीं हैं, हालांकक ये भारत के अन्य िते्रों में पाई 

जाती हैं। 

• दिन पठार की भूगभीय स्वस्शिता का मखु्य कारण यही बसेाल्ि चट्टान है। 

 
S38. Ans.(c) 

Sol. सही उत्तर (c) 1954 है। 

जवाहरलाल नहेरू मस्णपरु नतृ्य अकादमी (JNMDA) की टथापना 1954 में इम्फाल, मस्णपरु में की गई थी, जो मस्णपरुी शािीय नतृ्य और सटंकृस्त के 

संरिण और संवधान के स्लए एक प्रमखु संटथान है। 

Information Booster: 

जवाहरलाल नहेरू मस्णपरु नतृ्य अकादमी (JNMDA) 

• सगंीत नािक अकादमी के तहत 1954 में टथास्पत। 

• मस्णपुरी नृत्य, रंगमंच और संबद्ध कला के प्रचार और स्शिण के स्लए समर्पात रूप 

• रास लीला, पुगं चोलोम और थागं-िा माशाल आिा में प्रस्शिण प्रदान करता है। 

• मस्णपुरी नृत्य को स्वश्व टतर पर पनुजीस्वत करन ेऔर फैलाने में अपन ेयोगदान के स्लए मान्यता प्राप्त है। 
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S39. Ans.(d) 

Sol. सही उत्तर है (d) अनुच्छेद 338. 

भारतीय संस्वधान का अनुच्छेद 338 अनुसूस्चत जास्तयों के स्लए राष्ट्रीय आयोग (NCSC) की टथापना करता ह।ै यह स्नकाय अनसूुस्चत जास्तयों के स्लए 

सुरिा उपायों के कायाान्वयन की स्नगरानी करता है, स्शकायतों की जाुँच करता है और सामास्जक-आर्थाक स्वकास नीस्तयों पर सलाह देता ह।ै 
Information Booster: 

● मलू रूप से, प्रावधान अनुच्छेद 338 के अंतगात थ,े लेककन बाद में 338 और 338A में स्वभास्जत हो गए। 

● अनचु्छेद 338A अनुसूस्चत जनजास्तयों के स्लए राष्ट्रीय आयोग (NCST) की टथापना करता है। 

● NCSC राष्ट्रपस्त को वार्षाक ररपोिा प्रटततु करता है। 

● यह आरिण नीस्तयों का पालन सुस्नस्ित करता ह।ै 

● मखु्य फोकस िेत्रों में स्शिा, रोजगार और सामास्जक न्याय शास्मल हैं। 

● यह गवाहों को बुला सकता है और उनकी उपस्टथस्त को लागू कर सकता है। 
Additional Information: 

(a) अनचु्छेद 326: चनुावों में वयटक मतास्धकार से संबंस्धत है। 

(b) अनुच्छेद 333: एंग्लो-इंस्डयन प्रस्तस्नस्धयों के स्लए सीिों का आरिण। 

(c) अनचु्छेद 330: अनसूुस्चत जास्तयों और अनुसूस्चत जनजास्तयों के स्लए लोकसभा में सीिों का आरिण। 
 
S40. Ans.(c) 

Sol. सही स्वकल्प: (C) 42वां 

टपिीकरण: 

• 42वां संशोधन अस्धस्नयम, 1976, व्यापक रूप से भारतीय संस्वधान का सबसे स्ववादाटपद संशोधन माना जाता है। 

• प्रधानमंत्री इंकदरा गांधी की सरकार के तहत आपातकाल अवस्ध (1975-77) के दौरान पाररत, इसे अक्सर इसके व्यापक पररवतानों के कारण 

“स्मनी संस्वधान” के रूप में जाना जाता है। 

• संशोधन का उदे्दश्य कें द्र सरकार के अस्धकार को सीस्मत करना और न्यायपास्लका की शस्ियों पर अंकुश लगाना, अन्य दरूगामी संशोधनों के 

अलावा संस्वधान को मजबूत करना था । 
Information Booster: 

42वें संशोधन की मखु्य स्वशेषताएं: 

1. प्रटतावना में बदलाव – "समाजवादी" और "धमास्नरपेि" शब्द जोडे़ गए और "राष्ट्र की एकता" को "राष्ट्र की एकता और अखंडता" कर कदया 

गया। 

2. मौस्लक कताव्य - अनुच्छेद 51A पशे ककया गया, स्जसमें भारतीय नागररकों के स्लए 10 मौस्लक कताव्य सूचीबद्ध ककए गए। 

3. संसद को शस्ि - संस्वधान के ककसी भी भाग में संशोधन करन ेके स्लए संसद की शस्ि को मजबूत ककया गया। 

4. न्यायपास्लका को कमजोर करना - न्यायालयों की न्यास्यक समीिा शस्ि को प्रस्तबंस्धत ककया गया। 

5. मूलभूत अस्धकारों पर स्नदेशक स्सद्धांत - शासन में डीपीएसपी को प्राथस्मकता दी गई। 
Additional Knowledge: 

• 43वाुँ संशोधन (1977): 

o 42वें संशोधन के कुछ प्रावधानों को उलि कदया गया और न्यास्यक शस्ियों को पनुटथाास्पत ककया गया। 

• 41वाुँ संशोधन (1976): 

o प्रावधान ककया राष्ट्रपस्त या राज्यपालों के स्खलाफ उनके कायाकाल के दौरान ककए गए कायों के स्लए कोई आपरास्धक कायावाही 

नहीं की जाएगी। 

• 44वाुँ संशोधन (1978): 

o आपातकाल के बाद लोकतांस्त्रक मूल्यों को बहाल करन ेके स्लए पाररत ककया गया, स्जसमें मौस्लक अस्धकारों की रिा करना और 

न्यायपास्लका को मजबतू करना शास्मल है। 
 
S41. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 

कुल स्मश्रण = 66 लीिर 

प्रारंस्भक दधू : पानी = 2 : 1 

X लीिर पानी स्मलाने के बाद नया दधू : पानी = 11 : 10 

प्रयिु सतू्र: 

मान लीस्जए प्रारंस्भक दधू = 2x, पानी = 1x, कुल = 3x 

अनुपात और कुल मात्रा का उपयोग करके x ज्ञात कीस्जए 

पानी की नई मात्रा लागू करें और नए अनपुात के बराबर करें 

हल: अनुपात 2:1 से, कुल भाग = 3 

https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap
http://www.sscadda.com/
https://applink.adda247.com/d/XhqWf9lSap


 
 

21     www.sscadda.com                                         |                               Adda247 App  

 

अतः, प्रत्येक भाग = 66 / 3 = 22 लीिर 

=> दधू = 2 × 22 = 44 लीिर, पानी = 1 × 22 = 22 लीिर 

मान लीस्जए X लीिर पानी स्मलाया गया => नया पानी = 22 + X 

नया अनपुात = दधू : पानी = 11 : 10 

अतः, (44) / (22 + X) = 11 / 10 

वज्र गुणन करें: 44 × 10 = 11 × (22 + X) 
=> 440 = 242 + 11X 
=> 11X = 198 
=> X = 198 / 11 = 18 

अतः, X का मान 18 लीिर है। 
 
S42. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह ै: 

लंबाई = 6 मीिर 

चौड़ाई = 64 मीिर 

गहराई (ऊुँ चाई) = 10 मीिर 

दर = ₹15 प्रस्त घन मीिर 

प्रयिु सतू्र: 

घनाभ का आयतन = लबंाई × चौड़ाई × ऊुँ चाई 

लागत = आयतन × दर 

हल : 

घनाभ का आयतन = 6 × 64 × 10 = 3840 मी 3 

लागत = 3840 × 15 = ₹57600 
 
S43. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै 

8 छात्रों की औसत आयु = 15 वषा 

दो और छात्रों की आयु = 20 वषा और 10 वषा 

प्रयिु सतू्र: 

नया औसत = (सभी छात्रों की आयु का योग) ÷ (छात्रों की कुल संख्या) 

हल: 

8 छात्रों की आयु का योग = 8 × 15 = 120 वषा 

दो और छात्रों को जोड़न ेके बाद कुल योग = 120 + 20 + 10 = 150 वषा 

छात्रों की कुल संख्या = 8 + 2 = 10 

नया औसत = 150 ÷ 10 = 15 वषा 

अतः, औसत समान रहता ह।ै 
 

S44. Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह:ै 

पाुँच घंरियाुँ एक साथ शुरू होती हैं। अतंराल = 2 सेकंड, 4 सेकंड, 9 सेकंड, 12 सेकंड, 15 सेकंड 

कुल समय = 45 स्मनि = 2700 सेकंड 

प्रयिु सतू्र: 

पुनरावृस्त्त की संख्या = LCM + 1 

हल: 
LCM(2,4,9,12,15) =22×32×5=180s22×32×5=180 s 
2700180+1=15+1=161802700+1=15+1=16 

घंरियाुँ 45 स्मनि में 16 बार बजती हैं। 
 

S45. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 

A काया का1881 भाग 8 कदनों में पूरा करता ह ै

B काया का2552 भाग 16 कदनों में पूरा करता ह ै

हल: A काया का1881 भाग 8 कदनों में पूरा करता ह ै
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दरA=188=164A=881=641 

चरण 2: B की दर 

2552 भाग 16 कदनों में पूरा करता ह ै

दरB=2516=280=140B=1652=802=401 

दरA+B=164+140A+B=641+401 
5320+8320=133203205+3208=32013 

कुल समय =113320=32013320131=13320 

वकैस्ल्पक स्वस्ध: 
A××18=881=8 = 64 
B××2552 = 16 = 40  

 
कुल काया = 320 इकाई 

कुल दिता = 5 + 8 = 13 इकाई 

कुल समय =कुल कायाकुल दिता=32013कुल दिताकुल काया=13320 
 
S46. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै 

- अंककत मूल्य = ₹1050 

- एकल छूि = 50% 

- दो िस्मक छूि = 40% और 10% 

हमें दोनों स्टथस्तयों में स्विय मूल्यों के बीच का अंतर ज्ञात करना है। 

प्रयिु सतू्र: 

एकल छूि के बाद स्विय मूल्य = अंककत मूल्य × (1 − छूि/100) 

िस्मक छूि के बाद स्विय मूल्य =अंककतमूल्य×(1−पहली छूि100)×(1−दसूरी छूि100)अंककतमूल्य×(1−100पहली छूि)×(1−100दसूरी छूि) 

हल: 

एकल छूि की स्टथस्त: 

स्विय मूल्य = ₹1050 × (1 − 50/100) = ₹1050 × 0.5 = ₹525 

िस्मक छूि की स्टथस्त: 

पहला छूि मूल्य = ₹1050 × 0.6 = ₹630 

₹630 पर दसूरी छूि = ₹630 × 0.9 = ₹567 

अंतर = ₹567 − ₹525 = ₹42.0 

अतः, दोनों स्विय मूल्यों के बीच का अतंर ₹42.0 है। 
 
S47. Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह:ै 

तीन दलों में स्वभास्जत ककए जाने वाले लोगों की कुल संख्या 2310 ह।ै 

पहल,े दसूरे और तीसरे दलों में लोगों की संख्या का अनुपात स्नम्न संबधं पर आधाररत ह:ै 
P12=P23=P362P1=3P2=6P3 

इससे हम प्रत्येक पािी में लोगों का अनुपात स्नकालत ेहैं: 
P1 : P2 : P3 = 2 : 3 : 6 

हल 

कुल भाग = 2 + 3 + 6 = 11 भाग 

प्रत्येक दल में लोगों की संख्या ज्ञात कीस्जए: 

पहला दल (P1): 

P1 =211112×2310 = 2 × 210 = 420 लोग 

दसूरा दल (P2): 

P2 =(311)×2310(113)×2310 =3×2103×210 = 630 लोग 

तीसरा दल (P3): 

P3 =(611)×2310=6×210(116)×2310=6×210 = 1260 लोग 
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S48. Ans.(b) 
Sol. कदया गया ह:ै 

A, B और C द्वारा स्नवेस्शत रास्श = 45000 रुपये, 36000 रुपये और 54000 रुपये 

वे साझेदारी में ककतन ेवषा रह े= 4 वषा, 3 वषा और 2 वषा 

B का लाभ का स्हटसा = 1800 रुपये 

प्रयिु अवधारणा: 

लाभ = स्नवेस्शत रास्श × वषों की संख्या 

हल: 

A, B और C का लाभ अनुपात = 45000 × 4 ∶ 36000 × 3 ∶ 54000 × 2 = 5 ∶ 3 ∶ 3 

कदया गया है, B का लाभ 

3 इकाइयाुँ = 1800 रुपये 

तो, कुल लाभ = 5 + 3 + 3 = 11 इकाई 

11 इकाई =1800331800 × 11 = 6600 रुपये 

∴ कुल लाभ 6600 रुपये प्राप्त हुआ। 
 
S49. Ans.(b) 
Sol. कदया गया ह:ै 

मान लीस्जए दो संख्याएुँ x और y हैं, जहाुँ x > y 
x - y = 760 
एक संख्या का 12% = दसूरी संख्या का 20% 

हल: 12100×x=20100×y12×x=20×yxy=2012=5310012×x=10020×y 12×x=20×y yx=1220=35 

मान लीस्जए x = 5k, y = 3k 

x - y = 760 में प्रस्तटथास्पत करने पर: 
5k - 3k = 760 
2k = 760 
k = 4=380 
अब, 
x = 5 × 380 = 1900 
 
S50. Ans.(c) 
Sol. कदया गया ह ै: 

एक स्नयस्मत सप्तभुज (7-भुजाओं वाला बहुभजु) 

प्रयिु अवधारणा: 

n-भुजा वाल ेबहुभुज में स्वकणों की संख्या सूत्र द्वारा दी जाती है: 

कुल स्वकणा =n(n−3)22n(n−3) 

हल : एक सप्तभुज के स्लए, n = 7 

स्वकणा =7(7−3)2=7×42=28227(7−3)=27×4=228 = 14 
 
S51. Ans.(d) 
Sol. कदया गया ह:ै 

- 20 पेन, प्रत्येक ₹15 के 

- 30 पेन, प्रत्येक ₹10 के 

- प्रत्येक पने का स्विय मूल्य = ₹14 

- हमें प्रस्त पने औसतन लाभ या हास्न ज्ञात करनी है। 

प्रयिु सतू्र: - कुल लागत = (पहल ेबचै का िय मूल्य × मात्रा) + (दसूरे बैच का िय मूल्य × मात्रा) 

- कुल स्विय मूल्य = स्विय मूल्य × कुल मात्रा 

- लाभ या हास्न = कुल स्विय मूल्य - कुल लागत 

- प्रस्त पेन लाभ या हास्न = (लाभ या हास्न) / कुल मात्रा 

हल:- पहले बचै की कुल लागत = 20 × ₹15 = ₹300 

- दसूरे बैच की कुल लागत = 30 × ₹10 = ₹300 

- कुल लागत = ₹300 + ₹300 = ₹600 

- कुल स्विय मूल्य = 50 × ₹14 = ₹700 

- लाभ = ₹700 - ₹600 = ₹100 

- प्रस्त पेन लाभ = ₹100 / 50 = ₹2 

इस प्रकार, प्रस्त पने लाभ ₹2 है। 
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S52. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै 

पायलि द्वारा चाल में वृस्द्ध = प्रारंस्भक चाल का 60% 

वृस्द्ध के बाद कमी = बढ़ी हुई चाल का 50% 

अंस्तम मापी गई चाल = 2400 ककमी/घंिा 

प्रयिु सतू्र: 

अंस्तम चाल = प्रारंस्भक चाल × (1 + वृस्द्ध%) × (1 − कमी%) 

हल: 

मान लीस्जए प्रारंस्भक चाल x ककमी/घंिा है। 

अंस्तम 

चाल=x×(1+60100)×(1−50100)2400=x×160100×501002400=x×160×50100002400=x×8000100002400=x×45x=2400×54

x=3000ककमी/घंिाअंस्तम चाल=x×(1+10060)×(1−10050) 2400=x×100160×10050 2400=x×10000160×50 2400=x×100008000 

2400=x×54 x=2400×45 x=3000 ककमी/घंिा 

स्वमान की प्रारंस्भक चाल 3000 ककमी/घंिा थी। 
 
S53. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह ै

घन का कुल पृिीय िेत्रफल (TSA) = 384 cm² 

प्रयिु सतू्र: 

घन का TSA=6a2⟹a2=TSA6घन का आयतन=a3घन का TSA=6a2 ⟹a2=6TSA घन का आयतन=a3 

हल 

अब, TSA सूत्र से; 
a2=3846a2=64a2=6384 a2=64 
a = 8 cm 

घन का आयतन = 8³ = 512 cm³ 
 
S54. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै 

रेखाएुँ L1 और L2 समांतर हैं 

वे एक स्तयाक रेखा द्वारा कािी गई हैं 

एक संगत कोण = 75° 

आवश्यक: दसूरे संगत कोण का माप। 

प्रयिु अवधारणा: 

जब दो समांतर रेखाएुँ एक स्तयाक रेखा द्वारा कािी जाती हैं, तो संगत कोण बराबर होत ेहैं। 

हल: 

कदया गया संगत कोण = 75° 

दसूरा संगत कोण = 75° (समांतर रेखाओं के गणुधमा से) 
 
S55. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 

सनी और बनी के पास कुल स्मलाकर 3450 रुपये हैं 

2992 सनी की रास्श, बनी की रास्श के7337के बराबर है।. 

हल: 

मान लीस्जए सनी की रास्श x है और बनी की रास्श y है। 
x + y = 3450 ---- (1) 
(29)x=(73)y—-(2)x=(73)×(92)yx=(212)y(92)x=(37)y—-(2)x=(37)×(29)yx=(221)y 

(1) में y का मान प्रस्तटथास्पत करने पर, 
(212)y+y=345023y=3450×2y=690023=300(221)y+y=345023y=3450×2y=236900=300 

∴ बनी के पास 300 रुपये हैं 
 
S56. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै हमें 70 और 100 के बीच की सभी अभाज्य संख्याओं का औसत ज्ञात करना है। 
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प्रयिु अवधारणा: 

अभाज्य संख्या 1 से बड़ी वह संख्या होती ह ैस्जसका 1 और टवयं के अलावा कोई अन्य भाजक नहीं होता. 

औसत =संख्याओं का योगसंख्याओं की कुल संख्यासंख्याओं की कुल संख्यासंख्याओं का योग 

हल: 

70 और 100 के बीच की अभाज्य संख्याएुँ हैं: 71, 73, 79, 83, 89, 97. 

इन अभाज्य संख्याओं का योग: 
= 71 + 73 + 79 + 83 + 89 + 97 = 492 

70 और 100 के बीच 6 अभाज्य संख्याएुँ हैं। 

औसत =49266492 = 82 
 
S57. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 

A, B से 5 प्रस्तशत अस्धक ह ै

B, C से 10 प्रस्तशत अस्धक ह ै

हल: 

A=B+5%ofB=B×(105100)B=C+10%ofC=C×(110100)A=C×(110100)×(105100)=11551000A1551000हैCसे अस्धक 

हैA=C×(1551000)×100=15.5%A=B+5% of B=B×(100105)B=C+10% of C=C×(100110)A=C×(100110)×(100105)=10001155

A 1000155 है C से अस्धक हैA=C×(1000155)×100=15.5% 
 
S58. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 

छड़ी की ऊुँ चाई = 14 मीिर 

छड़ी की छाया की लंबाई = 5 मीिर 

मीनार की छाया की लबंाई = 44.5 मीिर 

प्रयिु अवधारणा: 

प्रश्न समरूप स्त्रभजुों से संबंस्धत है। छड़ी की ऊुँ चाई और उसकी छाया स्मलकर एक स्त्रभजु बनाती है, और मीनार की ऊुँ चाई और उसकी छाया स्मलकर 

एक और स्त्रभुज बनाती ह।ै 

दोनों के स्लए ऊुँ चाई और छाया की लबंाई का अनुपात समान होगा। 

प्रयिु सतू्र: 

समरूप स्त्रभुजों के गुण का उपयोग करते हुए: 

छड़ी की ऊुँ चाईछड़ी की छाया की लंबाई=मीनार की ऊुँ चाईमीनार की छाया की लंबाईछड़ी की छाया की लंबाईछड़ी की ऊुँ चाई=मीनार की छाया की 

लंबाईमीनार की ऊुँ चाई 

हल: 

माना कक मीनार की ऊंचाई h है। 
145=h44.5514=44.5h 
h=44.55×14h=544.5×14 
h=8.9×14=124.6h=8.9×14=124.6 

इस प्रकार, मीनार की ऊंचाई 124.6 मीिर ह।ै 
 
S59. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 
1A+1A+1A+1A=48A1+A1+A1+A1=48 

हल: 
1A+1A+1A+1A=484A=48A=448=112A1+A1+A1+A1=48 A4=48 A=484=121 
 
S60. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह ै: 

प्रत्येक भुजा की लंबाई = 4 सेमी = सबसे छोिे स्वकणा की लंबाई। 

प्रयिु अवधारणा: 

समचतुभुाज के स्वकणा एक-दसूरे को समस्द्वभास्जत करते हैं। 

इसके अलावा, स्वकणा एक-दसूरे पर लबंवत होते हैं। 

प्रयिु सतू्र: 

समबाहु स्त्रभुज का िेत्रफल=34×a2=43×a2 
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हल: 

मान लीस्जए सबसे लबंा स्वकणा d ह ै
42=22+(d2)216−4=d2412×4=d×dd=4342=22+(2d)216−4=4d212×4=d×dd=43 

समबाहु स्त्रभुज की भजुा=43=43 

स्त्रभुज का िते्रफल=34×a2=34×(43)×(43)=43×a2=43×(43)×(43) 

स्त्रभुज का िते्रफल=123सेमी2=123सेमी2 
 
S61. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 

कार A की चाल = 6 ककमी/घंिा 

कार B की चाल = 4 ककमी/घंिा 

समय = 10 स्मनि =1060=166010=61 घंिा 

प्रयिु सतू्र: 

दरूी = चाल × समय 

हल: 

सापेि चाल = 6 – 4 = 2 ककमी/घंिा 

दरूी =2×16=26=13ककमी2×61=62=31 ककमी = 333.33 मीिर 
 
S62. Ans.(d) 

Sol. कदया गया है: 

हमें 54, 120 और 96 से स्वभाज्य सबसे छोिी 5-अंकीय संख्या ज्ञात करनी है। 

हल 
54 =2×332×33 
120 =23×3×523×3×5 
96 =25×325×3 
LCM =25×33×5=32×27×525×33×5=32×27×5 = 4320 

4320 से स्वभाज्य सबसे छोिी 5-अंकीय संख्या। ऐसा करने के स्लए, हम 10000 (सबसे छोिी 5-अंकीय संख्या) को 4320 से स्वभास्जत करते हैं: 
=100004320≈2.31=432010000≈2.31 

स्नकितम पूणा संख्या तक पूणाांककत करने पर हमें 3 प्राप्त होता है। कफर, हम 4320 को 3 से गुणा करते हैं: 
4320 × 3 = 12960 

इस प्रकार, 54, 120 और 96 से स्वभाज्य सबसे छोिी 5-अंकीय संख्या 12960 है 
 
S63. Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह:ै 

स्द्वघात समीकरण: x2 + 4x + K = 0 

हमें K का वह मान ज्ञात करना ह ैस्जसके स्लए समीकरण के मलू समान हों। 

प्रयिु सतू्र: 

स्वस्वस्िकर D = b2 - 4ac 

समान मलूों के स्लए: D = 0 

हल: 

यहाुँ, a = 1, b = 4, c = K 

स्वस्वस्िकर सूत्र में प्रस्तटथास्पत करें: 
42 - 4(1)(K) = 0 
16 - 4K = 0 
4K = 16 
K = 4 

 
S64. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै 
(sec∅ − tan∅)² (1 + sin∅)² ÷ cos²∅ 
=(1cos∅−sin∅cos∅)2×(1+sin∅)21−sin2∅=(1−sin∅cos∅)2×(1+sin∅)(1−sin∅)=(1−sin∅)2cos2∅×(1+sin∅)(1−sin∅)=(1−sin∅)
2(1−sin∅)(1+sin∅)×(1+sin∅)(1−sin∅)=1=(cos∅1−cos∅sin∅)2×1−sin2∅(1+sin∅)2 =(cos∅1−sin∅)2×(1−sin∅)(1+sin∅) 
=cos2∅(1−sin∅)2×(1−sin∅)(1+sin∅) =(1−sin∅)(1+sin∅)(1−sin∅)2×(1−sin∅)(1+sin∅) =1 
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प्रयिु सवासस्मका: 
sin2θ+cos2θ=1sin2θ+cos2θ=1 

हल: 
(sec∅ − tan∅)² (1 + sin∅)² ÷ cos²∅ 
=(1cos∅−sin∅cos∅)2×(1+sin∅)21−sin2∅=(1−sin∅cos∅)2×(1+sin∅)(1−sin∅)=(1−sin∅)2cos2∅×(1+sin∅)(1−sin∅)=(
1−sin∅)2(1−sin∅)(1+sin∅)×(1+sin∅)(1−sin∅)=1=(cos∅1−cos∅sin∅)2×1−sin2∅(1+sin∅)2 =(cos∅1−sin∅
)2×(1−sin∅)(1+sin∅) =cos2∅(1−sin∅)2×(1−sin∅)(1+sin∅) =(1−sin∅)(1+sin∅)(1−sin∅)2×(1−sin∅)(1+sin∅) =1 
 
S65. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह ै: 

नया SP= 6 × मलू SP 

नया लाभ = 7 × वाटतस्वक लाभ 

प्रयिु अवधारणा: 

लाभ = SP − CP 

SP और CP को दशाान ेके स्लए चर का उपयोग करें 

समीकरण बनाए ंऔर CP के स्लए हल करें 

हल : 

मान लीस्जए मलू SP = x 

मान लीस्जए CP = c 

तो, वाटतस्वक लाभ = x − c 

प्रश्न के अनुसार: 

नया स्विय मूल्य = 6x, नया लाभ = 6x − c = 7(x − c) 
=> 6x − c = 7x − 7c 
=> 6x − 7x = −7c + c 
=> −x = −6c => c = x / 6 

अब, वाटतस्वक लाभ = x − c =x−(x6)=(5x6)x−(6x)=(65x) 

लाभ % =(लाभियमूल्य)×100=[(5x6)(x6)]×100=5×100=500%(ियमूल्यलाभ)×100=[(6x)(65x)]×100=5×100=500% 
 
S66. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 

एक सब्जी स्विेता ने अपन े50% सेब बचे कदए और उसके पास अभी भी 650 सेब बचे हैं। 

हल: 

यकद 50% सेब बेचने के बाद भी 50% सेब बचे हैं, तो शेष सेब मलू सेबों के आधे हैं। 

मान लीस्जए कुल सेब x हैं। 
50%ofx=650(50100)×x=650x=650×(10050)=650×2=130050% of x=650(10050)×x=650x=650×(50100)=650×2=1300 
 
S67. Ans.(a) 

Sol. कदया गया है: पहला1331 दरूी 25 ककमी/घंिा की चाल से 

अगली1441 दरूी 30 ककमी/घंिा की चाल से 

शेष दरूी 50 ककमी/घंिा की चाल से 

प्रयिु सतू्र: 

समय =दरूीचालचालदरूी 

औसत चाल =कुल दरूीकुल समयकुल समय कुल दरूी  

हल:  मान लीस्जए कक कुल दरूी 12 ककमी ह,ै इसस्लए 

सबसे पहल े12 का1331 = 4 ककमी 25 ककमी/घंिा की चाल से 

समय =425254 घंिा 

अगली 12 का1441 = 3 ककमी 30 ककमी/घंिा की चाल से 

समय =330=110303=101 घंिा 

शेष दरूी = 12 - 4 - 3 = 5 ककमी, 50 ककमी/घंिा की चाल से 

समय =550=110505=101 घंिा 

कुल समय =425+110+110=425+210=425+525=925254+101+101=254+102=254+255=259 

औसत चाल =12925=12×259=3009=1003=331325912=12×925=9300=3100=3331 
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S68. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै 

संख्या: 22.5, 56, 42.5, 2x + 1, x - 2, 3x, 36 

इन संख्याओं का समांतर श्रेणी = 30 

प्रयिु सतू्र: 

समांतर श्रेणी =(सभी संख्याओं का योग)(संख्याओं की कुल संख्या)(संख्याओं की कुल संख्या)(सभी संख्याओं का योग) 

हल: 

कुल संख्याओं की संख्या = 7 

समांतर श्रेणी =(22.5+56+42.5+2x+1+x−2+3x+36)77(22.5+56+42.5+2x+1+x−2+3x+36) 
=>30=(22.5+56+42.5+2x+1+x−2+3x+36)7=>30=(156+6x)7=>30=7(22.5+56+42.5+2x+1+x−2+3x+36) =>30=7(156+6x) 
=> 30 × 7 = 156 + 6x 
=> 210 = 156 + 6x 
=> 210 - 156 = 6x 
=> 54 = 6x 
=> x = 54 / 6 
=> x = 9 

सही उत्तर स्वकल्प 1 है। 
 
S69. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै  
[0.360.012of0.4]×0.5[0.012 of 0.40.36]×0.5 

हल:  
[0.360.012of0.4]×0.5=[0.360.0048]×0.5=[30.04]×0.5=1.50.04=37.5[0.012 of 0.40.36]×0.5 =[0.00480.36]×0.5 =[0.043]×0.5 
=0.041.5=37.5 
 
S70. Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह:ै 

एक समांतर चतभुुाज की आसन्न भजुाएुँ 36 सेमी और 27 सेमी लबंी हैं। 

छोिी भुजाओं के बीच लबंवत दरूी 12 सेमी ह।ै 

प्रयुि सूत्र: 

समांतर चतुभुाज का िते्रफल = आधार × ऊुँ चाई 

हल: 

मान लीस्जए कक लंबी भुजाओं के बीच लबंवत दरूी x सेमी ह।ै 

आधार = 27 सेमी और ऊुँ चाई = 12 सेमी लेकर समांतर चतुभुाज का िेत्रफल: 27 × 12 वगा सेमी 

आधार = 36 सेमी और ऊुँ चाई = x सेमी लेकर समांतर चतुभुाज का िते्रफल: 36 × x वगा सेमी 

चूुँकक समांतर चतुभुाज समान है, इसस्लए इसका िेत्रफल भी समान ह।ै 

अतः, िते्रफल 1 = िेत्रफल 2 
27 × 12 = 36 × x 

x = 9 सेमी 
 
S71. Ans.(c) 

Sol. कथन: 

"XYZ वाथशंग मशीन का प्रदशान भारतीय पररस्टथस्तयों के स्लए ABC वाथशंग मशीन से कहीं बहेतर है, जो अत्यस्धक प्रचाररत है।" 

पवूाधारणायें: 

I. ABC वाथशंग मशीन अपने उत्पाद के खराब होने के कारण अस्धक स्वज्ञापन करती ह।ै 

यह जरूरी नहीं है कक यह सत्य हो। अस्धक स्वज्ञापन का मतलब यह नहीं है कक उत्पाद खराब है। बयान में स्वज्ञापन के पीछे के कारण के बारे में कुछ 

भी नहीं कहा गया है। 

पवूाधारणा I अन्तर्नास्हत नहीं ह।ै 

II. ABC वाथशंग मशीन एक स्वदेशी ब्ांड है। 

बयान में कहा गया ह ैकक XYZ भारतीय पररस्टथस्तयों के स्लए बहेतर है, लेककन यह नहीं कहा गया ह ैकक ABC एक स्वदेशी ब्ांड ह।ै हो सकता ह ैकक 

ABC भी भारतीय हो, लेककन यह टथानीय आवश्यकताओं के स्लए उपयुि न हो। 

पूवाधारणा II अन्तर्नास्हत नहीं ह।ै 

इसस्लए, न तो पवूाधारणा I और न ही पवूाधारणा II अन्तर्नास्हत हैं। 

इसस्लए, सही स्वकल्प (c) है। 
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S72. Ans.(c) 

Sol. कथन: 1. सभी पेट्रोल डीजल हैं। 

2. कोई डीजल केरोस्सन नहीं है। 

3. सभी ईंधन केरोस्सन हैं। 

कदए गए कथनों से सभंास्वत वने आरेख होगा। 

 
स्नष्कषा: 

I. कुछ ईंधन पेट्रोल हैं। (गलत, ईंधन और पेट्रोल के बीच कोई प्रत्यि या अप्रत्यि संबंध नहीं है)। 

II. कोई केरोस्सन पेट्रोल नहीं ह।ै (सत्य, पेट्रोल और केरोस्सन पूरी तरह से अलग सेि हैं)। 

III. कोई पेट्रोल ईंधन नहीं है। (सत्य, पेट्रोल और ईंधन असंयुि सेि हैं)। 

IV. कुछ केरोस्सन पेट्रोल हैं। (गलत, केरोस्सन और पेट्रोल के बीच कोई प्रत्यि या अप्रत्यि संबंध नहीं है)। 

इसस्लए, केवल स्नष्कषा II और III अनसुरण करत ेहैं। 

इस प्रकार, सही स्वकल्प (c) है। 
 
S73. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै एक स्नस्ित कोड भाषा में 'CADET' को 7-22-23-26-24 स्लखा जाता है। 

 
तका : प्रत्येक अिर को उसकी स्टथस्त में उलि कदया जाता ह ैऔर कफर स्वपरीत अिर के टथानीय मान में पररवर्तात कर कदया जाता है। 

CADET के स्लए, → 7-22-23-26-24 

C = 3 → उलि = 24 

A = 1 → उलि = 26 

D = 4 → उलि = 23 

E = 5 → उलि = 22 

T = 20 → उलि = 7 

इसी प्रकार, 
MASON → ? 

M = 13 → उलि = 14 

A = 1 → उलि = 26 

S = 19 → उलि = 8 

O = 15 → उलि = 12 

N = 14 → उलि = 13 

इसस्लए, MASON → 13-12-8-26-14 

इस प्रकार, सही स्वकल्प (a) है। 
 
S74. Ans.(a) 

Sol. दी गई श्रृखंला: ENU, FLS, GJQ, ?, IFM 

 
तका : 1st +1 , 2nd -2 , 3rd -2 
E +1 → F +1 → G +1 → H +1 → I 
N -2 → L -2 → J -2 →H -2 → F 
U -2 → S -2 → Q -2 → O -2 → M 

इसस्लए, लुप्त अिर = H H O 

इस प्रकार, सही स्वकल्प (a) है। 
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S75. Ans.(d) 

Sol. कदया गया है : एक स्वस्शि कूि भाषा में, 'DEAF' को '6458' और 'FLIP' को '4723' स्लखा गया है। 

 
तो, F का कूि 4 ह ै। 

इस प्रकार, सही स्वकल्प (d) है। 
 
S76. Ans.(c) 

Sol. कदया गया है : आठ स्मत्र (A, B, C, D, E, F, G, H) एक वतृ्ताकार मेज के चारों ओर बैठे हैं, सभी का मुख कें द्र की ओर है। 

F और E के बीच केवल तीन लोग बैठे हैं। 

E, G के दाईं ओर दसूरे टथान पर बैठा है। 

B, E का स्नकितम पड़ोसी है लेककन D का नहीं। 

C, D के बायीं ओर तीसरे टथान पर बैठा है। 

A, B के दाईं ओर दसूरे टथान पर बैठा है। 

H और C एक दसूरे के स्नकितम पड़ोसी नहीं हैं। 

दी गई जानकारी के अनसुार बठैन ेकी व्यवटथा होगी। 

 
D के दाईं ओर से स्गने जान ेपर G , D और H के बीच बठैा ह।ै 

इस प्रकार, सही स्वकल्प (c) है। 
 
S77. Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह:ै सुजल दास्हने से 30वें टथान पर है। 

गर्वात बाएुँ से 20वें टथान पर है। 

इंिरचेंज करन ेके बाद, सुजल दास्हने से 35वें टथान पर हो जाता है। 

जब सुजल और गर्वात अपन ेटथान बदलत ेहैं, तो सुजल गर्वात के मलू टथान (जो कक बाएुँ से 20वाुँ टथान है) पर जाता ह,ै और अब वह दास्हन ेसे 35वें 

टथान पर ह।ै 

तो इसका मतलब है: 

बाएुँ से टथान + दास्हन ेसे टथान − 1 = कुल संख्या 

20 (बाएुँ) + 35 (दास्हना) − 1 = 54 

इसस्लए, सही स्वकल्प (c) है। 
 
S78. Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह:ै DSBQCA → 4 
SJTB → 2 
XTPLIKAE → ? 

तका : कोड = अिरों की संख्या - 2 

अिरों की संख्या स्गनें 

DSBQCA → 6 अिर 

SJTB → 4 अिर 

XTPLIKAE → 8 अिर 

आइये इसे लाग ूकरें: 
DSBQCA → 6 - 2 = 4 
SJTB → 4 - 2 = 2 

इसी प्रकार: XTPLIKAE → ? 
8 - 2 = 6 

इस प्रकार, सही स्वकल्प (c) 6 है। 
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S79. Ans.(c) 
Sol.  

 
तका  = प्रत्यके पद के पहल ेअिर में 1 की वसृ्द्ध हुई और दसूरे में 4 और कफर 5 की वसृ्द्ध हुई। 

कदया गया समहू: (AG, BK, CP) 

पहल ेअिर: A, B, C 

ये प्रत्येक पद (A → B → C) में +1 से बढ़ रह ेहैं। 

दसूरे अिर: G, K, P 

दसूरे अिर +4 और +5 से बढ़ रहे हैं: 
G → K: +4 
K → P: +5 
अब, स्वकल्पों की जाुँच करते हैं: 

स्वकल्प A: (TA, SE, RJ) 

पहल ेअिर: T → S → R → यह घि रहा है, +1 का अनुसरण नहीं कर रहा है। 

दसूरे अिर: A → E → J → अंतर +4 और +5 से बढ़ रह ेहैं। 

स्वकल्प B: (PC, QG, RK) 

पहला अिर: P → Q → R → ये +1 से बढ़ रह ेहैं (P → Q → R)। 

दसूरा अिर: C → G → K → अतंर +4 और +4 हैं, +4 और +5 से एकांतर नहीं हो रह ेहैं। 

स्वकल्प C: (FM, GQ, HV) 

पहला अिर: F → G → H → ये +1 से बढ़ रहे हैं (F → G → H)। 

दसूरा अिर: M → Q → V → अंतर +4 और +5 हैं, सही ढंग से एकांतर हो रह ेहैं। 

स्वकल्प D: (JF, LJ, KO) 

पहला अिर: J → L → K → ये प्रत्येक पद में +1 से नहीं बढ़ रह ेहैं। 

दसूरे अिर: F → J → O → अतंर +4 और +5 हैं: 
F → J: +4 
J → O: +5 

असं्तम सही स्वकल्प: स्वकल्प C: (FM, GQ, HV) 
 
S80. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै स्त्रभुज : आयत :: ? 

स्त्रभजु 3 भुजाओं वाला एक स्द्व-आयामी आकार ह।ै आयत 4 भुजाओं वाला एक स्द्व-आयामी आकार है। 

अतः संबधं यह है: दोनों बहुभुज हैं, दसूरे में पहले से एक भजुा अस्धक है। 

अब स्वकल्पों की जाुँच करें: 

स्वकल्प (a): पंचभुज (5 भुजाएुँ) : षर्टभुज (6 भुजाएुँ) → स्नयम से मले खाता है। 

स्वकल्प (b): कोण (बहुभुज नहीं) : चतुभुाज (बहुभुज) → मले नहीं खाता। 

स्वकल्प (c): समचतुभुाज (4 भजुाएुँ) : अिभुज (8 भजुाएुँ) → केवल एक भुजा अस्धक नहीं। 

स्वकल्प (d): शंकु (3-आयामी) : गोला (3-आयामी) → स्वस्भन्न श्रेस्णयों से मले नहीं खाता। 

अतः, सही स्वकल्प (a) है। 
 
S81. Ans.(a) 

Sol. शब्दकोश में शब्दों का सही िम इस प्रकार ह:ै 
Dealer (5) Doll (2)  Dollar (1) Dominos (3) Donkey (4) 
तो सही िम है: 5, 2, 1, 3, 4. 

इस प्रकार, सही स्वकल्प (a) है। 
 
S82. Ans.(b) 
Sol. कदया गया है: 4 × 12 ÷ 9 + 7 – 10 = 0 

BODMAS स्नयम का उपयोग करना. 

वरीयताकेअनुसारसंकियाप्रतीककोिक[],,()के िम,(घात),√(मलू),काभाग÷गुणन×जोड़+घिाव−वरीयता के अनुसार संकियाकोिकके 

िम,भागगुणनजोड़घिावप्रतीक[],,()(घात),√(मूल),का÷×+− 
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अब, हम प्रत्येक स्वकल्प की जाुँच करत ेहैं। 

स्वकल्प (a): 9, 10 

नया समीकरण: : 4 × 12 ÷ 10 + 7 – 9 = 0 
4 × 1.2 + 7 – 9 = 0 
4.8 + 7 - 9 = 0 
2.8≠ = 0 

स्वकल्प (b): 9, 12 

नया समीकरण : 4 × 9 ÷ 12 + 7 – 10 = 0 
36 ÷ 12 + 7 – 10 = 0 
3 + 7 - 10 = 0 
10 - 10 = 0 
0 = 0 

स्वकल्प (c): 4, 7 

नया समीकरण: 7 × 12 ÷ 9 + 4 – 10 = 0 
7 × 1.3 + 4 – 10 = 0 
9.1 + 4 - 10 = 0 
3.1≠ = 0 

स्वकल्प (d): 9, 4 

नया समीकरण: 9 × 12 ÷ 4 + 7 – 10 = 0 
9 × 3 + 7 – 10 = 0 
27 + 7 - 10 = 0 
34 - 10 = 0 
24≠ = 0 

इस प्रकार, सही स्वकल्प (b) ह।ै 
 
S83. Ans.(b) 

Sol. कदया गया है: 45 ÷ 12 − 75 × 5 + 13 = ? 

कदए गए स्चह्न + × 

आपस में बदलन ेपर − ÷ 

वरीयता-वारसंकियाप्रतीककोिक[],,()कोरि, का(घात),√(मलू),कास्वभाजन÷गणुन×योग+घिाव−वरीयता-वार संकियाकोिककोरि, 

कास्वभाजनगुणनयोगघिावप्रतीक[],,()(घात),√(मलू),का÷×+− 

नया व्यजंक: 45 × 12 + 75 ÷ 5 − 13 = ? 
45 × 12 + 15 − 13 = ? 
540 + 15 − 13 = ? 
? = 542 

अतः, सही स्वकल्प (b) है। 
 
S84. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह ै

 
फ़्रें च पढ़न ेवालों की संख्या = 22 + 4 + 5 + 10 = 41 

स्वकल्प b सही है। 
 
S85. Ans.(b) 

Sol. कदया गया ह:ै 

K, R, I, H, G और F छह अभ्यथी हैं स्जन्हें ‘XYZ’ स्वश्वस्वद्यालय के एम.एड. कायािम के स्लए चनुा गया ह।ै 

प्रत्येक को एक ही वषा के अलग-अलग महीनों अथाात जनवरी, अप्रलै, जून, अगटत, स्सतबंर और कदसंबर में शास्मल होना है। 

H को अप्रलै में शास्मल होना है। 
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केवल K को I के बाद शास्मल होना ह।ै 

F को G के ठीक बाद शास्मल होना है। 

दी गई जानकारी से व्यवटथा इस प्रकार होगी। 

महीन े अभ्यथी 

जनवरी R 

अप्रैल H 

जून G 

अगटत F 

स्सतम्बर I 

कदसम्बर K 

R को जनवरी में शास्मल होना है। 

अतः, सही स्वकल्प (b) है। 
 
S86. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै एक तटवीर की ओर इशारा करत ेहुए एक आदमी ने कहा, "मेरा कोई भाई या बहन नहीं है लेककन उस आदमी का स्पता मेरे स्पता 

का बेिा है"। 

 
दी गई जानकारी से रि सबंधं आरेख बनगेा। 

 
फोिो वाला आदमी उसका पुत्र है। 

इस प्रकार, सही स्वकल्प (a) है। 
 
S87. Ans.(d) 

Sol. कदया गया ह:ै 
a _ b c a _ bcab _ ca _ bc 

स्वकल्प a) abca 
a a b c / a b b c /a b c c /a a b c 

स्वकल्प b) aaba 
a a b c / a a b c / a b b c/ a a b c 

स्वकल्प c) bacb 
a b b c / a a b c/ a b c c /a b b c 

स्वकल्प d) baba 
a b b c / a a b c / a b b c/ a a b c 

(abc के दोहराव पिैना का अनुसरण करता है) 

सही स्वकल्प (d) ह।ै 
 

S88. Ans.(c) 

Sol. कदया गया है- शशांक की माुँ, सररता, स्प्रयंका की बेिी है। चाहत स्प्रयंका की पत्नी हैं. लस्िता चाहत की बेिी हैं। गवा, सररता का बेिा ह ै
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गवा, चाहत का पोता है। 
 
S89. Ans.(c) 

Sol. कदया गया ह:ै 

L, M, N, O, P, Q और R एक गोल मेज के चारों ओर कें द्र की ओर मुख करके बैठे हैं। 

N के बाएुँ से स्गनने पर R और N के बीच केवल एक व्यस्ि बैठा है। 

M, Q के दाएुँ तीसरे टथान पर बैठा ह।ै 

L, O के बाएुँ तीसरे टथान पर बैठा है। 

M, L के ठीक दाएुँ बैठा है। 

P, L का स्नकितम पड़ोसी नहीं है। 

दी गई जानकारी के अनसुार, बठैन ेकी व्यवटथा इस प्रकार होगी। 

 
P के दाईं ओर स ेस्गनन ेपर P और N के बीच तीन व्यस्ि बैठे हैं। 

अतः, सही स्वकल्प (c) है। 
 
S90. Ans.(d) 

Sol. कदया गया है: [{(7 + 3) × (3 × 1)} − (1 ÷ 2)] ÷ 2 = ? 

कदया गया स्चह्न - × ÷ + 

नया स्चह्न ÷ + × - 

BODMAS स्नयम का उपयोग करने पर 

वरीयताकेअनुसारसंकियाप्रतीककोिक[],,()के िम,(घात),√(मलू),काभाग÷गुणन×जोड़+घिाव−वरीयता के अनुसार संकियाकोिकके 

िम,भागगुणनजोड़घिावप्रतीक[],,()(घात),√(मूल),का÷×+− 

नया समीकरण : [{(7 - 3) + (3 + 1)} ÷ (1 × 2)] × 2 = ? 
(7 - 3) + (3 + 1) ÷ (1 × 2) × 2 = ? 
(4) + (4) ÷ (2) × 2 = ? 
8 ÷ 2 × 2 = ? 
4 × 2 = ? 
? = 8 

इस प्रकार, सही स्वकल्प (d) है। 
 
S91. Ans.(b) 

Sol. कदया गया है: 'J + K' का अथा ह ै'J, K की पत्नी है', 

यकद 'G ÷ N × D + M - S' 

प्रतीक + - ×× ÷÷ 

सम्बन्ध पत्नी स्पता पुत्री पुत्र 
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दी गई जानकारी से रि संबधं आरेख बनेगा। 

 
N, S की बहन ह।ै 

अतः, सही स्वकल्प (b) है। 
 
S92. Ans.(b) 
Sol. कदया गया ह:ै 
BLUE→ 4628: 
LOAD→ 3567 

 
अतः L को 6 के रूप में कोस्डत ककया गया है । 

इस प्रकार, सही स्वकल्प (b) ह।ै 
 
S93. Ans.(d) 
Sol. Given: घड़ी में 11 बजकर 20 स्मनि हो रह ेहैं 

प्रयिु सतू्र:∣30H−112M∣30H−211M 
=∣30×11−112×20∣30×11−211×20 
=∣330−110∣330−110 
=∣220∣220 
चूुँकक घड़ी पर अस्धकतम सम्भव कोण 180° है, इसस्लए हम 360° में से घिाकर छोिा कोण लतेे हैं: 
= 360 - 220 
= 140° 
इस प्रकार, सही स्वकल्प (d) है। 
 
S94. Ans.(a) 
Sol.  

 
तका : पहला अिर - 6 = दसूरा अिर, दसूरा अिर - 3 = तीसरा अिर और तीसरा अिर - 5 = चौथा अिर 

अब, हम प्रत्येक स्वकल्प की जाुँच करत ेहैं। 

स्वकल्प (a): WQNJ (अनसुरण नहीं करता ह)ै 
W - 6 = Q, Q - 3 = N, N - 5≠ = J 
स्वकल्प (b): KEBW (अनसुरण करता ह)ै 
K - 6 = E, E - 3 = B, B - 5 = W 
स्वकल्प (c): QKHC (अनसुरण करता ह)ै 
Q - 6 = K, K - 3 = H, H - 5 = C 
स्वकल्प (d): FZWR (अनसुरण करता ह)ै 
F - 6 = Z, Z - 3 = W, W - 5 = R 
अतः, सही स्वकल्प (a) है। 
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S95. Ans.(a) 

Sol. कदया गया है: 

सात बॉक्स V, U, T, S, R, Q और P एक के ऊपर एक रखे गए हैं, लेककन आवश्यक नहीं कक इसी िम में हों। 

S सबसे नीचे ह।ै 

केवल V, R के ऊपर रखा गया ह।ै 

U और S के बीच केवल तीन बॉक्स रखे गए हैं। 

Q, T के ठीक ऊपर रखा गया है, जो P के ऊपर रखा गया है। 

दी गई जानकारी से व्यवटथा इस प्रकार होगी। 

िम बॉक्स 

7 V 
6 R 
5 U 
4 Q 
3 T 
2 P 
1 S 

4 बॉक्स V और P के बीच रखे गए हैं। 

अतः, सही स्वकल्प (a) है। 
 
S96. Ans.(b) 

Sol. कदया गया है: 

पाुँच 3-अंकीय संख्याएुँ: 
614, 457, 249, 625, 150 

चरण 1: सबस ेबड़ी और सबस ेछोिी सखं्याएुँ पहचानें 

सबसे बड़ी संख्या = 625 

सबसे छोिी संख्या = 150 

चरण 2: दसूरे अकं स्नकालें 

150 का दसूरा अंक = 5 

625 का दसूरा अंक = 2 

अब घिाएुँ: 

5 (150 से) − 2 (625 से) = 3 

स्वकल्प B सही है। 
 
S97. Ans.(a) 

Sol. कदया गया ह:ै पुरुष, स्पता, मस्हला 

 
इस प्रकार, सही स्वकल्प (a) है। 
 
S98. Ans.(d) 

Sol. दी गई श्रृखंला में: Z1, Y4, X9, _____ 

तका : 

पहल ेअिर उलिे वणामाला िम का अनुसरण कर रह ेहैं: Z, Y, X, W. 

संख्याएुँ िमागत पणूाांकों के वगा हैं: 1², 2², 3², 4². 

 
Z (पहला अिर) → Y (दसूरा अिर) → X (तीसरा अिर) → W (चौथा अिर)। 

संख्या अनुिम वगों का अनुसरण करता है: 1² = 1, 2² = 4, 3² = 9, 4² = 16। 
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असं्तम उत्तर: W16 

असं्तम सही स्वकल्प: (A) W16 

 

S99. Ans.(d) 

Sol. कदया गया है: 22.5, ?, 26.5, 30, 34.5 

तका : संख्याएुँ + 1.5, + 2.5, + 3.5 और + 4.5 बढ़ रही हैं। 

22.5 + 1.5 = 24 

24 + 2.5 = 26.5 

26.5 + 3.5 = 30 

30 + 4.5 = 34.5 

अतः, लपु्त पद 24 है। 

अतः, सही स्वकल्प (d) है। 

 

S100. Ans.(b) 

Sol. कदया गया है: 15 : 27 :: 100 : ? :: 45 : 81 

तका : पहली संख्या×× 1.8 = दसूरी संख्या 

15 : 27 के स्लए, 

15×× 1.8 = 27 

45 : 81 के स्लए, 

45×× 1.8 = 81 

इसी प्रकार, 

100 : ? 

100×× 1.8 = 180 

So, 100 : 180 

इस प्रकार, सही स्वकल्प (b) ह।ै 
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